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دیباچه:
درباره سید شهیدان امام خامنه ای بایست بسیار نوشت. 
برای من که اولین دیدار و خاطره ام از ایشان به پنجاه و دو 
سال پیش به مشهد و دیدار در مسجد کرامت در چهارراه 
نادری)شهدا( باز می گردد. با دریای مواجی از خاطرات 
روبه رو هستم که تنها می توان از ساحل از پس پرده اشک 
نگریست… به عنوان سخن اول این حسب حال)که 
بی حضور این جهانی او، حالمان دگرگون شده است.( به 

این نکته توجه کنید:
و  پیوند های زمان مندی  و  تن  از تخته بند  انسان هایی 
مکان مندی آزاد و رها می شوند. به گونه ای دیگر زندگی 
می کنند. چنانکه وقتی ابوالعاء معرّی به دیدار سید و 
سرور و نقیب شیعیان در بغداد، شریف مرتضی رفته بود؛ 
هنگامی که از ابوالعاء پرسیدند شریف مرتضی را چگونه 

دیدی؟ گفته بود:
رایته و رایت الناس فی رجل

والدهر فی ساعة و الارض فی الدار
»او را دیدم. همه مردم را در یک شخص و روح زمانه را در 

ساعتی و جهان را در خانه ای مشاهده کردم.«
سعه وجودی انسان می تواند به چنین گستره حیرت انگیزی 
بینجامد. مثل گستره بهشت! در قرآن مجید درباره گستره 
بهشت خداوند متعال سروده است. قرآن چنانکه میناگری 
کار اوست با دو تعبیر متفاوت این تشبیه را مطرح کرده است:

مَاوَاتُ وَالْْأرَْضُ﴿آل عمران: ١٣٣﴾ وَجَنَّةٍ عَرْضُهَا السَّ
مَاءِ وَالْْأرَْضِ ﴿الحدید: ٢١﴾ وَجَنَّةٍ عَرْضُهَا کعَرْضِ السَّ

و بهشتی که گستره آن آسمان ها و زمین است. در سوره حدید، 
بهشتی که گستره آن »مانند« گستره آسمان و زمین است. 

واژه عرض در این آیات مفهوم مشهور عرض در برابر طول 
نیست. به معنای گستره و ساحت است. انسان می تواند 
مانند بهشت چنین گستره ای بیابد! مانند گستره وجودی 
شریف مرتضی از نگاه هنرمندانه و ژرف ابوالعاء معری. 
انسان به روح زمان پیوند می خورد. دیگر عمر او با سال 

سنجیده نمی شود. مگر ما عمر مسیح علیه السام را سی و 
سه سال می دانیم. او زنده است. زندگی او با استناد به هر 
دو روایت مسیحیان و مسلمانان فراتر از زندگی بسیار محدود 
این جهانی او بوده است. مگر می توان عمر امام خمینی و 
آیت الله خامنه ای را با عدد سنجید؟ آنها از زنجیره و پای بست 
زمان رها شده و به دهر بلکه به سرمد پیوسته اند. عمری 
که از خاک بر می خیزد و به خدا می پیوندد و جلوه و صبغه 
و عطر الهی می گیرد. انسان هایی که در فرصت عمر این 
جهانی از خود شخصیتی فراتر از زمان و مکان می سازند. 
برای ما دیدن حقیقت شخصیت و سعه وجودی چنین 
افرادی دشوار است. مگر می توان رسول اکرم یا امام علی 
صلوات الله علیهم را چنان که بایست شناخت!؟ به روایت 
شهریار:  »متحیرم چه نامم شه ملک لا فتی را!« ما سر بر 

آستانه حیرت فرود می آوریم.
این افراد از جمله امام خامنه ای به حق الیقین رسیدند. از 
جنس آرمان شدند. آرمان در بند »زمان« و »زمین« اسیر 
نمی ماند. از بند تعلق آزاد می شود. مثل آذر باد به جهانی 
دیگر بال می گشاید. همان گستره تمام آسمان ها و زمین. 

مثل شهید که:
 وَلَا تحَْسَـــبَنَّ الَّذِینَ قُتلُِوا فِی سَـــبیِلِ الله أمَْوَاتاً بـَــلْ أحَْیاءٌ عِندَ 

زَقُونَ یرْ بِّهِمْ  رَ
کسانى را که در راه خدا کشته شده اند مرده مپندار، بلکه 

زنده اند و نزد پروردگارشان روزى داده مى شوند.
فَرحِِینَ بمَِـــا آتاَهُمُ الله مِـــن فَضْلـِــهِ وَیسْتَبْشِـــرُونَ باِلَّذِینَ لَمْ 
نْ خَلْفِهِـــمْ ألَاَّ خَوْفٌ عَلَیهِمْ وَلَا هُـــمْ یحْزَنوُنَ ﴿آل  یلْحَقُـــوا بهِِم مِّ

عمران: ١٧٠- ۱۶۹﴾
از فضیلتى که خدا نصیبشان کرده است شادمانند. و براى 
آنها که در پى شان هستند و هنوز به آنها نپیوسته اند 
خوشدلند که بیمى بر آنها نیست و اندوهگین نمى شوند.
آیات سرشار از معانی ژرف و زیبایی بلکه شیدایی است. ما 
« با نون  در پرده پندار نگاه می کنیم. آیه با تعبیر »وَلَا تحَْسَـــبَنَّ
ثقیله تأکید به ما بیدار باش و هشدار می دهد که شمااز پرده 

پندار بیرون بیایید. با نگاهی دیگر به شهادت و شهیدان 
نگاه کنید. به نظرم خواجه حافظ از همین آیه الهام گرفته 

و اقتباس کرده است:
دیدن روی تو را دیده جان بین باید

این کجا مرتبه چشم جهان بین من است
تقابل دیده و چشم و جان و جهان از همان میناگری های 
قرآنی حافظ است. ما با چشم ظاهر می بینیم که شهید 
خامنه ای دیگر در میان ما نیست. دیگر صدایش را 
نمی شنویم. اما دیده جان بین به ما می گوید افق هستی 

او فراتر از زمان و زمین گسترش یافته است.
قرآن مجید یک بار دیگر واژه فرحین را درباره قارون در 
سوره قصص )آیه ۷۶( به کار برده است. قارون گمان 
می کرد،  شادمانی حقیقی در دارایی های این جهانی و 
انباشت گنجینه های طاست. قرآن از زبان مردم به قارون 
می گوید: »إِنَّ الله لَا یحِـــبُّ الْفَرحِِینَ« خداوند شادی زدگان را 
دوست نمی دارد! )تعبیر درخشنده شادی زده را در ترجمه 
قرآن مجید استاد محمد علی کوشا دیدم. یک کتاب در 
ترجمه یک واژه!« شادی حقیقی همان شادی الهی است 
که شهیدان بدان دست پیدا می کنند. شادی زدگی قارون 
با برق طا جلوه می کرد. مثل شادی زدگی ترامپ که چکش 
طا یا مطای جلسه شورای صلح را دزدید و با خودش برد! 
آپارتمانش را در برج ترامپ در نیویورک طاکاری کرده است. 
مثل هواپیماهای شخصی برخی شاهان که شیر توالتشان 
از طاست! اینان با همین شادی زدگی خوشند. شهیدان 

شادیشان خدایی است.
فاصله از خاک تا خداست. از زندگی سطحی روزمره تا تحقق 

آرمان.
شهید عزیز ملت بزرگ ایران، آیت الله خامنه ای به مرتبت 
حق الیقین در نگاه و افق دید دست یافته بود. از جنس 
آرمان شد. از زمان و زمین گذر کرد. مثل گذار شریف مرتضی 

به روایت ابوالعاء معری.
)ادامه دارد.(

خیابان های اصلی تهران و کان شهرهای ایران روز 
گذشته نیز شاهد تجمعات پرشمار و خودجوش مردمی 
بود که از روز یکشنبه ساعتی پس از اعام خبر شهادت 
رهبر معظم انقاب شکل گرفته بودند و دیروز هم 
ادامه یافتند. تجمعات عظیم مردمی که پیامی روشن 
به دشمنان ایران اسامی داشت، ملت ایران با وجود 
فقدان رهبر خود، متحدتر از همیشه پای آرمان های 
انقاب ایستاده و هرگونه محاسبه غلط دشمن را با 

پاسخی کوبنده مواجه خواهد ساخت.
جمعیت در تهران و شهرهای دیگر با چشمانی اشکبار 
در میادین و خیابان ها گرد هم آمدند تا در روزهایی که 
داغ از دست دادن این زعیم عالی قدر، زخمی عمیق 
بر پیکر ایران تحت حمات تجاوزکارانه دشمنان نهاده 
در غم فقدان کسی که او را »پدر« می نامیدند، به سوگ 
بنشینند و با خود زمزمه کنند: »گر پدر رفت، تفنگ 

پدری هست هنوز«
عزادارانی که از شب قبل با وجود حمات موشکی، 
خود را به پایتخت رسانده بودند، تصاویری ماندگار از 
اتحاد خلق کردند. خبرگزاری فرانسه از حضور هزاران 
نفر در مرکز تهران گزارش داد که عزاداران عمدتاً لباس 
سیاه بر تن دارند، بسیاری در حال گریه هستند و شمار 
زیادی پرچم های ایران و عکس های رهبر شهید را بر فراز 
دستان خود به آسمان گرفته اند. فریادهای »مرگ بر 
آمریکا« و »مرگ بر اسرائیل« در میان جمعیت طنین انداز 
بود. یک شهروند تهرانی با صدایی لرزان به خبرنگاران 
گفت: »مقام معظم رهبری برای ما مانند یک پدر بودند 

و انگار پدرمان را از دست داده ایم.«
در میان امواج جمعیت، وحدت کلمه در نهایت اندوه 
به چشم می خورد. در اصفهان، جمعیت عظیم عزاداران 
میدان امام )نقش جهان( را پر کردند و فریاد »الله اکبر« 
سر دادند. در مشهد، حرم مطهر امام رضا)ع( مملو از 

جمعیتی بود که برای قرائت فاتحه و ابراز همدردی با 
رهبری و ملت ایران گرد هم آمده بودند. زنان و مردانی 
که با مشت های گره کرده و چشمانی پر از خشم و اندوه، 
شهادت مظلومانه رهبر خود را تسلیت گفتند و خواستار 
پاسخ کوبنده به دشمن شدند. در قم، حرم حضرت 
معصومه)س( شاهد تجمع عزادارانی بود که شعارهایی 

علیه آمریکا و رژیم صهیونیستی سر دادند.
یک زن تهرانی به نام فاطمه در میان جمعیت به 
خبرنگاران گفت: »ما در عزای سنگینی هستیم، اما این 
غم سنگین به معنای ضعیف شدن ما نیست. بلکه ما 
را در برابر دشمنان ایران مقاوم تر می کند.« این تصاویر 
نشان داد که ملت ایران با وجود شهادت رهبر خود، نه 
تنها دچار تفرقه و ضعف نشده، بلکه مصمم تر از همیشه 

پای آرمان های انقاب ایستاده است.
گفتنی است، پس از آنکه دولت در پی اعام شهادت 
رهبر معظم انقاب ۴۰ روز عزای عمومی و ۷ روز تعطیلی 
سراسری اعام کرد؛ پرچم ها در سراسر کشور به حالت 
نیمه افراشته درآمدند و مراسم بزرگداشت در مساجد 
و اماکن مذهبی برگزار می شود. همچنین در اقدامی 
نمادین که نشان دهنده عزم برای انتقام است، پرچم 
سرخ »انتقام«، نماد دعوت به عدالت و خونخواهی 
مظلوم بر فراز گنبد مسجد جمکران در قم برافراشته 

. شد
خبر شهادت آیت الله خامنه ای بازتاب گسترده ای در 
سطح بین المللی داشت و جوامع شیعه در کشورهای 
مختلف به خیابان ها آمدند. در بغداد، پایتخت عراق، 
جمعیت زیادی برای ابراز همدردی گرد هم آمدند. در 
هند، عزاداران مقابل خانه فرهنگ ایران در دهلی نو 
تجمع کردند و در کشمیر، اعتراضات گسترده ای با 
سوزاندن تصویر دونالد ترامپ و شعارهای ضد آمریکایی 

برگزار شد.

خیل‌عظیم‌عزاداران‌در‌سوگ‌»پدر«‌

‌شهادت‌‌۵۵۵نفرقواعد‌بین‌المللی‌نقض‌شد
در‌حملات‌صهیونیستی-آمریکایی

‌آسمان‌ایران‌سرخ‌شد

‌بازدید‌از‌کاخ‌گلستان: صالحی‌امیری‌پس‌از
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پروژه‌تغییر‌رژیم‌آمریکایی‌ها‌و‌صهیونیست‌ها‌به‌مردم‌کشی‌تبدیل‌شد

ره آورد  شوم ترامپ و نتانیاهو
برای مردم ایران

۴

 نفت، دیزل و طلا به تنش های منطقه ای  نفت، دیزل و طلا به تنش های منطقه ای 
واکنش نشان دادندواکنش نشان دادند
شوک‌ریسک‌به‌بازارهای‌جهانیشوک‌ریسک‌به‌بازارهای‌جهانی

۱

خ شد خ شد آسمان ایران سر  آسمان ایران سر
خیل‌عظیم‌عزاداران‌در‌سوگ‌»پدر«‌خیل‌عظیم‌عزاداران‌در‌سوگ‌»پدر«‌

۶

 سخنگوی وزارت بهداشت سخنگوی وزارت بهداشت
در گفت و گو با »ایران«:در گفت و گو با »ایران«:
‌حمله‌به‌بیمارستان‌حمله‌به‌بیمارستان‌‌هاها
مصداق‌بارز‌جنایت‌جنگی‌استمصداق‌بارز‌جنایت‌جنگی‌است
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»ایران« در گفت وگو با چهار حقوقدان»ایران« در گفت وگو با چهار حقوقدان
زوایای حقوقی اصل  زوایای حقوقی اصل  111111  قانون اساسی  را بررسی کرد  قانون اساسی  را بررسی کرد

 پزشکیان، محسنی اژه ای و اعرافی  پزشکیان، محسنی اژه ای و اعرافی 
تا کنون دوبار تشکیل جلسه داده اندتا کنون دوبار تشکیل جلسه داده اند

 آخرین تصمیم گیری ها آخرین تصمیم گیری ها
در شورای رهبریدر شورای رهبری

جمعیت هال احمر در اطاعیه 
شماره ۴ خود اعام کرد، در حمات 
تروریستی تجاوزکارانه صهیونیستی-

آمریکایی به خاک کشورمان تاکنون 
۵۵۵ نفر از شهروندان به شهادت 

رسیده اند.
۴ هال احمر  در اطاعیه شماره 
آمده است: »به اطاع هموطنان 
گرامی می رساند؛ در پی حمات 
دشمنان در روزهای اخیر، تاکنون 
۱3۱ شهرستان کشور درگیر حادثه 
شده و بر اساس گزارش های میدانی 
تیم های امدادی، متأسفانه تا کنون 
۵۵۵ نفر هم به شهادت رسیده اند 
که عملیات رهاسازی، امدادرسانی، 

انتقال و ارائه خدمات درمانی به 
مصدومان این حمات به صورت 

مستمر در حال انجام است.«
شده،  تصریح  اطاعیه  این  در 
عملیات امدادرسانی براساس رسالت 
هال احمر بدون وقفه و با حضور 
بیش از ۱۰۰ هزار نفر از نیروهای 
داوطلب و امدادگران در مناطق 

آسیب دیده ادامه دارد.
در راستای حمایت از حادثه دیدگان 
و خانواده های آنان، فعالیت سامانه 
تلفنی حمایت های روانی ۴۰3۰ نیز 
آغاز شده و عموم مردم می توانند 
به  صورت شبانه روزی از خدمات 
مشاوره و حمایت روانی این سامانه 

بهره مند شوند.
جمعیت   ۴ شماره  طاعیه  ا ر  د
هال احمر تصریح شده، در حال 
حاضر شبکه ای متشکل از حدود 
ارائه  برای  داوطلب  میلیون   ۴
خدمات بشردوستانه، پشتیبانی و 
حمایت های روانی و اجتماعی در 

حالت آماده باش است.
جمعیت هال احمر با ابراز همدردی 
عمیق با خانواده های شهدا و آرزوی 
بهبودی عاجل برای مصدومان، 
تأکید کرده با استفاده از تمامی 
ظرفیت های انسانی و لجستیکی و 
تا بازگشت آرامش کامل به کشور 

در کنار مردم خواهد ماند.

وزیر میراث  فرهنگی، گردشگری و صنایع  دستی با حضور در 
مجموعه میراث جهانی کاخ گلستان که در پی حمله های هوایی 
اخیر آسیب دیده است، این اقدام را نشانه آشکار نقض قواعد 
بین المللی و بی اعتنایی به تعهدات فرهنگی دانست و از ارائه 

گزارش رسمی به یونسکو و آغاز فرآیند مرمت خبر داد.
به گزارش ایسنا، سیدرضا صالحی امیری، وزیر میراث  فرهنگی، 
گردشگری و صنایع  دستی، دوشنبه ۱۱ اسفندماه ۱۴۰۴ در بازدید 
از مجموعه میراث جهانی کاخ گلستان که در پی حمله های 
هوایی شامگاه یکشنبه ۱۰ اسفندماه ۱۴۰۴ رژیم صهیونیستی 
و آمریکا بخش هایی از آن دچار آسیب شده است، با ابراز 
تسلیت به مناسبت شهادت مقام معظم رهبری و تمامی شهدای 
گرانقدر جنگ تحمیلی اخیر، اظهار کرد: »امروز همه ملت ایران 
داغدارند و این سوگ ملی، با تعرض به میراث تاریخی کشور، 
ابعاد عمیق تری یافته است.« او با تأکید بر جایگاه ممتاز کاخ 
گلستان در حافظه تاریخی و هویت ملی ایرانیان گفت: »کاخ 
گلستان روایتگر بخش مهمی از تحولات سیاسی، اجتماعی و 
فرهنگی ایران در دوره های تاریخی است. آسیب واردشده به 
این مجموعه، نه تنها تعرض به یک ساختمان، بلکه تعرض به 

سرمایه نمادین و تمدنی ملت ایران است.«
وزیر میراث  فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی با اشاره به 
قواعد و کنوانسیون های بین المللی در حوزه صیانت از میراث 
فرهنگی افزود: »این حادثه سند روشنی بر عدم پایبندی 
رژیم صهیونیستی و حامیان آن به قواعد بین المللی، از جمله 
تعهدات مرتبط با حفاظت از میراث  فرهنگی در چهارچوب 
یونسکو است. بر همین اساس، امروز گزارش جامعی از ابعاد 
این رخداد و میزان خسارات وارده به یونسکو ارائه خواهد شد 

تا این موضوع در مراجع ذی ربط بین المللی پیگیری شود.«
صالحی امیری با بیان اینکه بخش هایی از مجموعه دچار 
آسیب جدی شده است، گفت: »تیم های تخصصی وزارتخانه 
بافاصله پس از وقوع حادثه در محل حاضر شدند و ارزیابی 
اولیه خسارات آغاز شده است. مقرر شد مجموعه ای از 
اقدامات فنی، حفاظتی و مرمتی با اولویت بندی دقیق و مبتنی 
بر استانداردهای بین المللی آغاز شود تا این اثر ارزشمند در 

کوتاه ترین زمان ممکن به شرایط پایدار بازگردد.«
او در ادامه با اشاره به تمهیدات پیشگیرانه وزارتخانه میراث 
فرهنگی برای صیانت از اموال فرهنگی کشور خاطرنشان کرد: 

»خوشبختانه هیچ یک از اشیای تاریخی و موزه ای آسیب ندیده 
است؛ چراکه مطابق ضوابط حرفه ای و قواعد بین المللی، تمامی 
اشیای موزه های کشور به مخازن امن منتقل شده اند. این 
اقدام پیش دستانه با هدف کاهش ریسک و صیانت حداکثری 

از میراث منقول انجام شده است.«
وزیر میراث  فرهنگی تأکید کرد: »همکاران ما در هر 3۱ استان 
کشور به صورت دائم در بناهای تاریخی و موزه ها حضور دارند 
و فرآیند پایش، مراقبت و ارزیابی مستمر را دنبال می کنند. 
حفاظت از میراث  فرهنگی، یک مسئولیت ملی و تاریخی است 

که با تمام ظرفیت های تخصصی و انسانی دنبال می شود.«
صالحی امیری در پایان با عذرخواهی از مردم به دلیل نبود 
امکان بازگشایی موزه ها در شرایط فعلی اظهار کرد: »با توجه 
به الزامات ایمنی و قواعد بین المللی حفاظت از اشیای تاریخی 
در شرایط بحران، ناگزیر به انتقال آثار به مخازن امن و تعلیق 
موقت فعالیت برخی موزه ها هستیم. این تصمیم با هدف 
صیانت از سرمایه های تاریخی ملت ایران اتخاذ شده و به محض 
فراهم شدن شرایط پایدار، اطاع رسانی لازم برای بازگشایی 

انجام خواهد شد.«

جمعیت‌هلال‌احمر‌در‌اطلاعیه‌شماره‌‌۴خود‌اعلام‌کرد

تصویر هوایی از آماده سازی قبور تصویر هوایی از آماده سازی قبور 
دانش آموزان شهید مینابیدانش آموزان شهید مینابی
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شبکه پدافند ضدموشکی رژیم صهیونیستی 
در »الرویس امارات« به  طور کامل منهدم شد. 
روابط عمومی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 
درخصوص جزئیات موج های اخیر عملیات 
وعده صادق 4 اعلام کرد: »رادار »تاد« شبکه 
پدافند ضدموشکی رژیم صیهونیستی در 
»الرویس امارات« با اصابت موشک نقطه زن 
هوافضای سپاه پاسداران، به  طور کامل 

منهدم شده است.« 
پشتیبان  کشتی  گزارش،  این  بنابر 
سوخت رسان ناوگروه آمریکا نیز در عمق 
700 کیلومتری ساحل چابهار مورد اصابت 
سامانه های پهپادی و موشکی قرار گرفت و 
از چرخه عملیاتی خارج شد. در این اطلاعیه 
آمده است، سامانه پیشرفته موشکی 
ضدشناوری سپاه پاسداران همچنان در 
تعقیب ناوگان دریایی آمریکا در منطقه است.

بر اساس اطلاعیه شماره 6 ارتش جمهوری 
اسلامی ایران، یگان های موشکی نیروهای 
زمینی و دریایی ارتش نیز از مناطق مختلف، 
پایگاه هوایی »علی السالم« آمریکا در کویت و 
شناورهای دشمن در شمال اقیانوس هند را با 
شلیک 15 فروند موشک کروز هدف حملات 

خود قرار دادند.
 

حمله هدفمند به پردیس حکومتی 
رژیم صهیونیستی

روابط عمومی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 
در اطلاعیه شماره 9 عملیات وعده صادق 
4 با بیان اینکه »موج دهم عملیات وعده 
صادق 4 با مانور موشک های خیبر درهای 
عظیم آتش را به سرزمین های اشغالی باز 
کرد« هشدار داد: »به ساکنان سرزمین های 
اشغالی توصیه می کنیم از اطراف پایگاه های 
نظامی، مراکز امنیتی و دولتی فاصله 
 بگیرند و فوراً سرزمین های اشغالی را 

ترک کنند.« 
در این اطلاعیه آمده است: »حمله هدفمند 
به پردیس حکومتی رژیم صهیونیستی در 
تل آویو، حمله به مراکز نظامی و امنیتی حیفا 
و حمله به قدس شرقی بخشی از اهداف 

موج دهم بوده اند. پیش تر نسبت به برنامه 
توسعه حملات به پایگاه ها و سرزمین های 
اشغالی دشمنان متجاوز هشدار و اعلام 
کرده بودیم، هرگز صداهای آژیر در 
سرزمین های اشغالی قطع نخواهند شد. 
اکنون به ساکنان سرزمین های اشغالی 
پایگاه های  اطراف  از  می کنیم  توصیه 
نظامی، مراکز امنیتی و دولتی فاصله 
 بگیرند و فوراً سرزمین های اشغالی را 

ترک کنند.«
گفتنی است، پس از انتشار خبر هدف قرار 
گرفتن مقر نتانیاهو توسط موشک های 
ایرانی، بازدید او از بیت شمش لغو شد. 
آخرین فیلمی که از نتانیاهو منتشر شده، 
ویدیوی چند دقیقه ای ضبط شده است 
که مربوط به چند ساعت پیش از حمله 
سپاه است و پس از آن فیلم و عکسی از 

نتانیاهو منتشر نشده است. هنوز خبر 
 دقیقی درباره نتانیاهو در منابع عبری منتشر

 نشده است.
سخنگوی قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا تأکید 
کرد: »دفتر نخست وزیر جنایتکار رژیم 
صهیونیستی و مکان استقرار فرمانده نیروی 
هوایی ارتش این رژیم در حملات هدفمند 
و غافلگیرانه موشک های خیبر در موج 
دهم مورد حمله و ضربه سخت نیروهای 
مسلح جمهوری اسلامی ایران قرار گرفت.« 
وی افزود: »سرنوشت نخست وزیر رژیم 
صهیونیستی در هاله ای از ابهام قرار گرفته 
است.« سخنگوی قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا 
عنوان کرد: »حملات موفق موشکی ایران 
علیه سرزمین های اشغالی در موج دهم بر 
پردیس حکومتی رژیم صهیونیستی متمرکز 

بوده است.«

انهدام رادار »تاد« در امارات
در پی ضربات نیروهای مسلح کشورمان به پایگاه های آمریکا در منطقه انجام شد

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی گفت: 
طبق گزارشی که به کمیسیون ارائه شده، ضرباتی که نیروهای مسلح ما به پایگاه ها، 
امکانات، تجهیزات و نفرات آمریکا و رژیم صهیونیستی در سرزمین های اشغالی وارد 
کردند، افتخارآمیز و البته شگفت انگیز بوده است. ابراهیم رضایی با تصریح اینکه 
نیروهای مسلح کشورمان روز به روز قدرتمندانه تر وارد میدان می شوند، اعلام کرد: طبق 
گزارشی که از سوی نیروهای مسلح کشور به این کمیسیون ارائه دادند، روزهای آینده به 
مراتب روزهای سیاه تر، تلخ تر و سخت تری برای دشمنان ملت ایران خاصه آمریکایی ها 
و صهیونیست ها خواهد بود و آنها منتظر ضربات کوبنده تر نیروهای مسلح جمهوری 

اسلامی ایران باشند.
وی با بیان اینکه در این جلسه بر لزوم تأمین امنیت در داخل کشور با کمک مردم 
تأکید شد، گفت: همچنین از زحمات تأمین کنندگان امنیت در داخل هم فراجا و هم 
بسیج و نیروهای مردمی و عموم ملت ایران تقدیر شد. رضایی خاطرنشان کرد: گزارش 
دیگری هم در این نشست ارائه شد مبنی بر اینکه بخش های مختلف دولت به وظایف 
خود عمل می کنند تا کمبودی در تأمین کالاهای اساسی و زندگی مردم رخ ندهد و همه 
نیازها و مایحتاج مردم نظیر سوخت و سایر اقلام ضروری به طور مطلوب و مناسب 

تأمین می شود.

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی مجلس:

ضربات به پایگاه های آمریکا و اسرائیل
افتخارآمیز و شگفت انگیز بوده است

آخرین تصمیم گیری ها 
در شورای رهبری

پزشکیان، محسنی اژه ای و اعرافی تا کنون دوبار تشکیل جلسه داده اند

عضو شورای 
موقت 

رهبری : 
دولت در 

مقطع فعلی، 
برای پیشبرد 

امورات 
کشور و 

تأمین 
مایحتاج 

و ارزاق 
عمومی، 
اقدامات 

مطلوبی را 
انجام داده 

و تدابیری را 
نیز در این 

راستا اتخاذ 
کرده است؛ 

سایر قوا 
نیز معین 
و معاضد 

دولت 
هستند و از 

هیچ کمکی 
به دولت 

در راستای 
منافع مردم 

 دریغ 
نخواهند کرد

پس از 
انتشار خبر 

هدف قرار 
گرفتن مقر 

نتانیاهو 
توسط 

موشک های 
ایرانی، 

بازدید او از 
بیت شمش 

لغو شد. 
آخرین 

فیلمی که 
از نتانیاهو 

منتشر شده، 
ویدیوی چند 

دقیقه ای 
ضبط شده 

است که 
مربوط به 

چند ساعت 
پیش از 

حمله سپاه 
است

شورای موقت رهبری با حضور مسعود پزشکیان 
رئیس جمهوری، حجت الاسلام والمسلمین 
غلامحسین محسنی اژه ای رئیس قوه قضائیه 
و آیت الله  علیرضا اعرافی عضو شورای نگهبان 
آغاز به کار کرد تا بر اساس اصل 111 قانون 
اساسی این شورا پیگیری امور و تصمیمات 
عالی کشور را تا پیش از انتخاب رهبر از سوی 
مجلس خبرگان رهبری بر عهده داشته باشد.

به گزارش ایرنا، رئیس جمهوری اسلامی ایران 
عصر یکشنبه )10 اسفند( با اعلام آغاز به کار 
شورای رهبری، گفت: »شورای رهبری با قدرت 
مسیر رهبر شهید انقلاب اسلامی را ادامه 

خواهد داد.«
مسعود پزشکیان در پیامی تصویری، افزود: 
»آمریکا و رژیم اسرائیل بدانند به شهادت 
رساندن رهبر معظم انقلاب اسلامی چیزی جز 

سرافکندگی برایشان نخواهد داشت.«
پزشکیان با اشاره به شهادت رهبر معظم 

انقلاب و مجاهد بزرگ به دست اسرائیل و 
آمریکای جنایتکار تأکید کرد: » شهادت حضرت 
آیت الله خامنه ای فاجعه بزرگی برای کشورمان 
بود اما همان طور که خداوند متعادل در قرآن 
کریم بشارت داده است پیامبران و رهبران 
جامعه آمده اند که پیام رسان بیداری برای همه 
ملت های جهان باشند و با رفتن آنان این مسیر 

قطعاً بی رهرو نخواهد ماند.«
وی گفت: »ملت عزیز ما امروز سوگوار این 
شهید بزرگوار است و همه ما با حضور در 
صحنه و میدان در مساجد و خیابان ها، باید 
نقشه های شوم دشمنان را با همدلی و دست 

به دست هم دادن نقش بر آب کنیم.«
پزشکیان افزود: »بر اساس اصل 111 قانون 
اساسی، امروز شورای موقت رهبری کار خود را 
آغاز کرده و به حول و قوه الهی، با قدرت مسیر 
امام راحل و رهبر عزیز شهید و مسیر تمام 

حق طلبان جهان را ادامه خواهد داد.«
رئیس جمهوری تأکید کرد: »نیروهای مسلح 
جمهوری اسلامی ایران نیز با قدرت در اقدام 
برای درهم کوبیدن پایگاه های دشمنان آماده 
هستند و خواهند بود و دشمنان را همچون 

همیشه ناامید خواهند کرد.«
پزشکیان ادامه داد: »دعا کنید خداوند ما را در 

برابر همه عزیزان کشورمان شرمنده نکند و 
توفیق دهد رهروانی درستکار برای مسیر حق 

و عدالت باشیم.«
رئیس جمهوری در پایان افزود: »باردیگر، 
شهادت رهبر عزیز انقلاب را پس از سال های 
طولانی مجاهدت، تلاش، فداکاری، بیداری و 
مبارزه با ستمکاران، تسلیت می گوییم. خداوند 
روح این بزرگوار را شاد و رهروانش را پاینده و 

سربلند بدارد.«

گزارش رئیس قوه قضائیه 
از جلسه شورای موقت رهبری

رئیس قوه قضائیه دیگر عضو شورای موقت 
رهبری نیز در سخنانی با بیان اینکه قلوب همه 
ما از داغ امام خامنه ای شهید، نایب برحق 
امام زمان)عج(، بسیار متألم و اندوهگین 
است، تصریح کرد: »لکن ایران اسلامی، کشور 
و نظامی ساختارمند است و بر اساس ساختار 
مدوّن و منظم موجود، هیچگونه خلل و 
بن بستی وجود ندارد. بر همین منوال، وفق 
اصل 111 قانون اساسی، شورای موقت رهبری 
به سرعت تشکیل شد و جلسات مربوطه، به 
صورت مرتب انجام می گیرد. شورای مزبور، 
با تدبیر و تدبر، امور و تکالیف محوله را دنبال 

گزارش

گروه سیاسی

گزارش

گروه سیاسی

ج  می کند. این شورا در خصوص وظایف مندر
در بند های 1 و ۳ و 5 و 10 و قسمت های )د( و )ه( 
و )و( بند 6 اصل یکصد و دهم، اقدامات لازم را 

انجام می دهد.«
به گزارش میزان، حجت الاسلام والمسلمین 
محسنی اژه ای، طی مصاحبه ای برای تبیین و 
تشریح شرایط کشور، ضمن تسلیت شهادت 
امام خامنه ای و جمعی از اقربا و بستگان 
ایشان و همچنین شهادت فرماندهان و 
نیرو های نظامی، انتظامی، امنیتی و بسیجی 
و غیرنظامیان بی دفاع، بیان کرد: »با این 
شهادت ها و خون های پاکی که ریخته شده، 
انگیزه مردم ما برای حماسه سازی و انسجام 
و وحدت، مضاعف شده است؛ مردم متدین 
ما اکنون شوق بسیاری برای حضور در صحنه 
دارند. حضور آنان در صحنه، همان طور که 
امام خامنه ای شهید فرمود دشمن را مأیوس 
می کند؛ در واقع دشمن غدّار و متجاوز و 
سفاک، بیش از آنکه از موشک ها و پهپاد های 
کوبنده ما در وحشت باشد از این حضور 
مردمی خیره کننده در صحنه، هراس و خوف 

دارد.«
عضو شورای موقت رهبری با اشاره به آمادگی 
بالای کلیه دستگاه های مسئول برای حراست 
و حفاظت از کشور، بیان کرد: »نیرو های مسلح 
ما در آمادگی کامل به سر می برند و قابلیت ها 
و توانمندی های آنها از جنگ 1۲ روزه افزون تر 
است. کلیه نیرو های مسلح ما و ایضاً نیرو های 
قضایی و امنیتی و بسیجی برای دفاع از کشور 
و حراست از مرز ها جازم، عازم، پرانگیزه و 
متعهد هستند و اجازه نخواهند داد شرارت ها 
و شیطنت های دشمن و اذناب او به نتیجه و 

سرانجام برسد.«
 حجت الاسلام والمسلمین محسنی اژه ای 
اظهار کرد: »شورای موقت رهبری حمایت 
و پشتیبانی کامل را از همه نیرو های حافظ 

امنیت مردم و نیرو های مسلح دارد.«

تأکید عضو شورای موقت رهبری 
بر حفظ انسجام در کشور

عضو شورای موقت رهبری با اشاره به جنگ 
روانی دشمن، عنوان کرد:» دشمن در نبرد 
فعلی، بسیار به جنگ شناختی و عملیات 
روانی دل بسته است؛ لذا بر مردم عزیز ما 
فرض است که به هیچ وجه به شایعات و جنگ 
روانی دشمن، توجه نکنند و اخبار موثق را از 
صداوسیما و سایر مراجع خبری معتبر پیگیری 
کنند؛ ایضاً مردم همان طور که در مقاطع 
پیشین عمل کردند، هرگونه تحرک مشکوک در 
حوالی خود را به سرعت به اطلاع دستگاه های 

امنیتی و انتظامی مسئول برسانند.«
قاضی القضات افزود: »دشمن و بلندگو ها 
و اذناب او، قطعاً در شرایط و مقطع فعلی، 
نغمه های ناموزون بیشتری را خواهند سرود؛ 
فلذا باید بسیار مراقب بود تا خدای ناکرده 
در داخل، با دشمن همصدایی به وجود 
نیاید و کسی تحت تأثیر القائات دشمن قرار 
نگیرد.« رئیس قوه قضائیه به نقش مهم 

دولت نیز گریزی زد و بیان کرد: »دولت در 
مقطع فعلی، برای پیشبرد امورات کشور و 
تأمین مایحتاج و ارزاق عمومی، اقدامات 
مطلوبی را انجام داده و تدابیری را نیز در 
این راستا اتخاذ کرده است؛ سایر قوا نیز 
معین و معاضد دولت هستند و از هیچ 
 کمکی به دولت در راستای منافع مردم دریغ 

نخواهند کرد.«
محسنی اژه ای خاطرنشان کرد: »مردم ما 
همواره هوشیار و بصیر بوده اند و در مقطع 
فعلی نیز هوشیاری و بصیرت بیشتری به 
خرج می دهند و دشمن را مجدداً به هزیمت 
می کشانند؛ امامین انقلاب به ما آموختند که 
باید فقط به خدا توکل کرد و به مردم اعتماد 
داشت؛ با این دست فرمان، بر همه مشکلات 
و دشمنان چیرگی پیدا می کنیم؛ مطمئناً با 
این راهبرد خدایی و مردمی، در جنگ فعلی 
نیز همچون جنگ تحمیلی 1۲ روزه، دشمن را 
ناکام می گذاریم و هزیمت او را به حول و قوه 

الهی رقم می زنیم.«

مردم و نیروهای مسلح آینده ای روشن 
برای ایران رقم خواهند زد

آیت الله اعرافی نیز که توسط مجمع تشخیص 
مصلحت نظام از میان فقهای عضو شورای 
نگهبان برای عضویت در شورای موقت رهبری 
انتخاب شده است، با بیان اینکه مردان و 
زنان کشور به همراه نیروهای مسلح شجاع 
و جان بر کف در سخت ترین شرایط یکی از 
معرکه های دشوار را اداره می کنند، گفت: 
»این بار هم ملت ایران از این سختی ها عبور 
می کنند و شهد شیرین پیروزی را تناول 
خواهند کرد.« به گزارش ایرنا، این عضو شورای 
رهبری در گفت و گویی درباره شرایط فعلی 
کشور و تجاوز نظامی رژیم صهیونیستی و 
آمریکا به کشورمان، ابتدا شهادت حضرت امام 
خامنه ای رضوان الله تعالی را تسلیت گفت 
و اظهار کرد: »این شهادت هرچند جانسوز 
است ولی حتماً موتور محرک و پیشران ایران 
و امت اسلام به سوی مقاصد عالی، آرمان های 
بلند و ارتقای عظمت ایران است.« عضو فقهای 
شورای نگهبان تأکید کرد: »نیروهای مسلح 
ایران در یک جنگ بسیار ظالمانه با نهایت 
شکوه و عظمت حضور دارند و طراحی های 
نظامی ایشان سبب استمرار این پیروزی ها 
شده است و باید در برابر پیشگاه ملت بزرگ 
ایران و جوانان عزیز سر تعظیم فرود آوریم.« 
وی با بیان اینکه به فضل الهی بر اساس اصل 
111 قانون اساسی با سرعت موضوع تعیین رهبر 
از سوی مجلس خبرگان رهبری در دستور کار 
قرار خواهد گرفت و شورای موقت رهبری در 
همین زمینه شکل گرفته است، اضافه کرد:» 
رؤسای دو قوه در این شورا حضور دارند و 
ان شا ء الله شورای موقت رهبری با جلسات 
مرتب و دقت لازم به وظایف خود خواهد 
پرداخت و باید به نیروهای مسلح و مردم 
شریف کشورمان اطمینان دهم که همه قوا در 

خدمت مردم هستند.«

 انهدام 3 فروند جنگنده آمریکایی 
توسط پدافند ایران

قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا اعلام کرد: »۳ فروند 
جنگنده آمریکایی با آتش پدافند هوایی بومی 
ایران ساقط شده است.« تصاویر متعددی از 
سقوط این جنگنده ها و ایجکت خلبانان آنها 
در رسانه های منطقه ای منتشر شده است. 
گفتنی است، سنتکام سقوط جنگنده های 
آمریکایی را تأیید کرده، اما تأکید کرده که این 
جنگنده ها توسط آتش خودی سقوط کرده اند. 
به گزارش تسنیم، نیروهای مسلح ایران یک 
جنگنده پیشرفته F-15 آمریکایی را در نزدیکی 
مرز ایران و کویت سرنگون کردند و لاشه این 
هواپیما در داخل خاک کویت بر زمین افتاد. 
وزارت دفاع کویت نیز در اطلاعیه ای این 
انهدام را تأیید کرد. پیش از این، آخرین بار 
یک جنگنده آمریکایی ۲7 سال قبل در جنگ 
کوزوو ساقط شده بود؛ در آن رویداد، یک 
جنگنده F-117 آمریکایی توسط یوگسلاوی 

سرنگون شده بود. 
بعد از آن طی دهه های گذشته، به  دلیل 
پیشرفت بسیار چشمگیر در تکنولوژی 
هواپیماها، تاکنون هیچ انهدام رسمی 
جنگنده با سرنشین آمریکایی گزارش نشده 
بود، امّا واقعه امروز می تواند معادلات مهمی 
را در جنگ ها و نبردهای فناوری آینده در حوزه 

جنگ رقم بزند.

 آمریکا سفارت خود در کویت را بست
منابع خبری دیروز خبر دادند، آمریکا 
همزمان با حملات موشکی و پهپادی ایران، 
سفارت خود را در کویت بست. پیش تر 
خبرگزاری رویترز همزمان با موج جدید 
حملات موشکی و پهپادی ایران علیه منافع 
و پایگاه های آمریکایی در منطقه، گزارش 
داد: »دود از نزدیکی سفارت آمریکا در کویت 
بلند شده است.« سفارت آمریکا در کویت 
نیز در بیانیه ای هشدار داد: »همچنان تهدید 
مداوم حملات موشکی و پهپادی بر فراز 
کویت وجود دارد.« در این بیانیه، سفارت 
آمریکا به آمریکایی های ساکن کویت هشدار 
داد و از آنها خواست به ساختمان سفارت 
نروند و مکان های فعلی خود را ترک نکنند. 
موج یازدهم عملیات وعده صادق 4 با شلیک 
موشک ها و پرتاب پهپادها به سمت اهدافی 
در »بئرالسبع« انجام شد. بنابر بر اخبار 
منتشره، یک کشتی متخلف دیگر هم که 
قصد عبور غیرمجاز از تنگه هرمز را داشت، 
مورد اصابت قرار گرفت و در حال غرق شدن 
است. رسانه های قبرسی هم اعلام کردند، 
در پی حملات پهپادی ایران، تمام پایگاه های 
نظامی انگلیس در قبرس تخلیه شده اند. 
پیش تر وزارت دفاع انگلیس از حمله پهپادی 
به پایگاه »اَکروتیری« نیروی هوایی سلطنتی 

این کشور در قبرس خبر داده بود.

منصوره خجسته باقرزاده همسر رهبر معظم انقلاب که در اثر 
حمله تروریستی آمریکا و رژیم صهیونیستی مجروح و در کما 

بودند، به شهادت رسیدند.
پیش از این، شهادت زهرا حداد عادل همسر مجتبی 
خامنه ای، مجتبی مصباح  یزدی همسر هدی خامنه ای و زهرا 
محمدی گلپایگانی نوه دختری رهبر شهید انقلاب گزارش 

شده بود.
 

مأموریت رئیس جمهوری به دستگاه های اجرایی
دولت پای کار مردم است

رئیس جمهوری اعلام کرد: »به همه وزرا و رؤسای سازمان ها و 
دستگاه های اجرایی مأموریت داده ام تا پایان جنگ تحمیلی 
در راستای وظایف خود خدمات بی وقفه و یکپارچه ای را به 

عموم جامعه ارائه دهند.«
به گزارش ایرنا، مسعود پزشکیان در حساب کاربری خود در 
فضای مجازی نوشت: » به همه وزرا و رؤسای سازمان ها و 
دستگاه های اجرایی مأموریت داده ام تا پایان جنگ تحمیلی 
با اختیارات کافی و برنامه ریزی ویژه در راستای وظایف خود 
خدمات بی وقفه و یکپارچه ای را به عموم جامعه ارائه دهند.« 

وی تأکید کرد: »دولت پای کار مردم ایستاده است.«
 

بازدید پزشکیان از ستاد انتخابات کشور
معاون ارتباطات و اطلاع رسانی دفتر رئیس جمهور از بازدید 
رئیس جمهوری از ستاد انتخابات کشور و پیگیری انتخابات 

شوراها و شرایط استان ها خبر داد.
به گزارش ایرنا، سید مهدی طباطبایی در شبکه ایکس 
نوشت: »رئیس جمهور پزشکیان با حضور در ستاد انتخابات 
کشور از نزدیک در جریان آخرین وضعیت فرآیند انتخابات 
شوراهای اسلامی و شرایط استان های ۳1 گانه کشور قرار 
گرفت و دستورات لازم برای اداره کشور در شرایط جنگ و 
رسیدگی به نیازهای مردم را صادرکرد.  دولت_پای_کار ملت 

است.«
در پی این بازدید اسکندر مؤمنی وزیر کشور نیز ضمن دعوت 
مردم به حفظ آرامش، تأکید کرد: »دشمنان به دنبال ایرانی 
ضعیف، تجزیه شده و کوچک هستند و این هدف را در پوشش 
شعارهای فریبنده پنهان می کنند.« وزیر کشور با اذعان به 
اینکه مردم بصیر و آگاه کشور، هوشیارتر از آن هستند که 
فریب این توطئه ها را بخورند، تأکید کرد: »نیروهای مسلح 
جمهوری اسلامی ایران با قدرت، قاطعیت و با همه توان، 
پاسخ اقدامات دشمنان را خواهند داد و ایران، همان گونه 
که در طول تاریخ همواره سربلند بوده است، از این شرایط 

نیز عبور خواهد کرد و پابرجا خواهد ایستاد.«
 

سردار ابن الرضا 
سرپرست وزارت دفاع شد

معاون ارتباطات و اطلاع رسانی دفتر رئیس جمهور، اعلام 
کرد: سردار پاسدار سیدمجید ابن الرضا سرپرست وزارت 
دفاع شد. به گزارش ایرنا، سید محمدمهدی طباطبایی 
معاون ارتباطات و اطلاع رسانی دفتر رئیس جمهور روز 
دوشنبه در صفحه شخصی خود در شبکه اجتماعی ایکس 
اعلام کرد:  با حکم  رئیس جمهور پزشکیان، سردار پاسدار 
سیدمجید ابن الرضا به عنوان سرپرست وزارت دفاع منصوب 
شده است. سردار سرتیپ پاسدار سید مجید ابن الرضا چهارم 
مردادماه سال جاری به پیشنهاد وزیردفاع و تصویب فرمانده 
معظم کل قوا، به عنوان جانشین وزیر دفاع و پشتیبانی 

نیروهای مسلح منصوب شده بود.
 

حمله به بخش هایی در غرب، شرق، 
شمال و مرکز تهران

در جریان سومین روز جنگ تحمیلی رژیم صهیونیستی و 
آمریکا علیه ایران، مناطقی از پایتخت مورد اصابت موشک 
قرار گرفت. به گزارش ایسنا و بر اساس بررسی ها و مشاهدات 
میدانی، طی روز گذشته صدای چندین انفجار در مناطق 
مختلف پایتخت شنیده شد. بخش هایی در غرب، شرق، 
شمال و مرکز تهران از جمله مناطقی هستند که هدف قرار 
گرفته اند. در جریان حملات موشکی رژیم صهیونیستی 
و آمریکا یک بیمارستان، تعدادی از مراکز انتظامی، 
نواحی مقاومت بسیج و همچنین برخی زیرساخت های 
 ارتباطی رسانه ملی در تهران مورد اصابت موشک 

قرار گرفته است.

بودجه ۱۴۰۵ در موعد مقرر 
نهایی می شود

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس شورای اسلامی با بیان 
اینکه ان شاءالله بودجه در موعد مقرر نهایی می شود، گفت: 
اکنون بودجه در اختیار شورای نگهبان است و آن ها مشغول 

بررسی مصوبات مجلس هستند.
محسن زنگنه ، با اشاره به  آخرین وضعیت بررسی مصوبات 
مجلس در لایحه بودجه 1405 در شورای نگهبان، گفت: 
به رغم اتفاقات اخیر در چند روز گذشته و شهادت رهبر معظم 
انقلاب، تهاجم نظامی آمریکا و اسرائیل به کشورمان و حملات 
متقابل جمهوری اسلامی ایران به دشمن، مسائل جاری کشور 

در فضایی عادی در حال پیگیری است.
وی با بیان اینکه معاونت قوانین و معاونت های مجلس و 
نمایندگان وظایف شان را انجام می دهند، با اشاره به بررسی 
مصوبات بودجه در شورای نگهبان، گفت: پیش از ارسال 
رسمی لایحه بودجه، مصوبات به صورت غیررسمی ارجاع 
شده بود؛ هفته گذشته جلساتی با پژوهشکده شورای 
نگهبان برگزار شد. براساس قانون، شورای نگهبان 10 روز 
برای بررسی لایحه فرصت دارد که این مهلت تا ۲0 روز نیز 

قابل تمدید است.
وی ادامه داد: اکنون بودجه در اختیار شورای نگهبان است 
و آن ها مشغول بررسی مصوبات مجلس هستند. پس از 
اعلام نظر شورای نگهبان، کمیسیون تلفیق موارد ابهام یا 
ع را بررسی کرده و در نهایت در  مغایرت با قانون اساسی و شر
صحن علنی رأی گیری شده و مجدد به شورای نگهبان ارسال 
می شود. این عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس شورای 
اسلامی همچنین گفت: برای نخستین بار در سال های اخیر، 
هم احکام و هم جداول بودجه با سرعت قابل توجه و حدود 
یک ماه پیش از پایان سال در اختیار شورای نگهبان قرار 
گرفت؛ در حالی که در سال های گذشته معمولاً جداول در 

روزهای پایانی اسفند یا حتی فروردین ارسال می شد.

همسر رهبر انقلاب به شهادت رسیدند

اخبار
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زوایای حقوقی  اصل زوایای حقوقی  اصل 111111 قانون اساسی قانون اساسی
»ایران« در گفت و گو با چهار حقوقدان بررسی کرد

شورای موقت رهبری پس از شهادت رهبر معظم انقاب اسامی وفق اصل 111 قانون 
اساسی با عضویت مسعود پزشکیان رئیس جمهوری، حجت الاسام  والمسلمین 
محسنی اژه ای رئیس قوه قضائیه و آیت الله علیرضا اعرافی، فقیه عضو شورای نگهبان 
تشکیل شد. در بخشی از اصل 111 قانون اساسی جمهوری اسامی ایران آمده است: 
ع وقت نسبت  »در صورت فوت یا کناره گیری یا عزل رهبر، خبرگان موظفند در اسر
به تعیین و معرفی رهبر جدید اقدام کنند. تا هنگام معرفی رهبر، شورایی مرکب از 
رئیس جمهوری، رئیس قوه قضائیه و یکی از فقهای شورای نگهبان به انتخاب مجمع 
تشخیص مصلحت نظام، همه وظایف رهبری را به طور موقت به عهده می گیرد و 

چنانچه در این مدت یکی از آنان به هر دلیل نتواند انجام وظیفه کند، فرد دیگری 
به انتخاب مجمع، با حفظ اکثریت فقها، در شورا به جای وی منصوب می شود. این 
شورا در خصوص وظایف بندهای 1، 3، 5 و 10 و قسمت های )د(، )ه( و )و( بند 6 اصل 
یکصد و دهم، پس از تصویب سه چهارم اعضای مجمع تشخیص مصلحت نظام اقدام 
می کند.« با این حال در شرایط جنگی پیش آمده و با توجه به اینکه مشخص نیست 
مجلس خبرگان رهبری چه زمانی برای انتخاب رهبر آینده ایران تشکیل جلسه دهد، 
وضعیت خاصی نیز بر اجرای اصل 111 حاکم است. وضعیتی که »ایران« در نظرخواهی 

از سه حقوقدان برجسته آن را به گفت و گو گذاشت.

3 سیاسیسه شنبه   12 اسفند 1404  شماره 8973
irannewspaper irannewspapper

اصل 111 قانون اساسی 
جمهوری اسامی ایران 
ناظر بر شرایطی مانند 
برکناری، استعفا یا فقدان 
در  دقت  است.  رهبر 
ع وقت«  عبارت »در اسر
که در قانون برای تشکیل 
مجلس خبرگان و انتخاب 
رهبر بعدی به کار رفته، 
نشان دهنده یک الزام و دلالت واضح بر فوریت 
این اقدام است. فلسفه این فوریت نیز چیزی 
نیست جز اهمیت حیاتی مقام رهبری و ضرورت 
استمرار آن؛ به گونه ای که کشور در هیچ شرایطی 

با خلأ و وقفه در این جایگاه مواجه نشود.
در همین راستا، قانون اساسی برای بازه زمانی 
بین خالی شدن جایگاه رهبری و انتخاب رهبر 
جدید، یک نهاد موقت و انتقالی پیش بینی کرده 
است تا زمام امور کشور به دست فراموشی سپرده 
نشود. این شورا مرکب از سه عضو است: رئیس 
قوه قضائیه، رئیس جمهوری و یکی از فقهای 
شورای نگهبان که به انتخاب مجمع تشخیص 
مصلحت نظام تعیین می شود. خوشبختانه این 
شورا با فاصله زمانی بسیار کوتاهی پس از رویداد 

اخیر تشکیل جلسه داد.
بنابراین، وظیفه اصلی و اولین، تشکیل فوری 
جلسه خبرگان و انتخاب رهبر جدید بر اساس 
آیین نامه داخلی آن مجلس است. با این حال، 
باید توجه داشت که شرایط کنونی کشور، یک 
شرایط ویژه و جنگی است. در چنین شرایطی، 

طبیعتاً ممکن است تحقق آن »فوریت« کامل، 
با محدودیت ها و موانعی مواجه شود. برای 
روشن شدن ابعاد موضوع می توان به دوران 
رحلت حضرت امام خمینی)ره( اشاره کرد که در 
همان فردای آن روز، رهبر جدید نظام با تصمیم 
خبرگان انتخاب شد و هیچ وقفه ای رخ نداد. 
اما شرایط امروز ما با آن دوران متفاوت است و 
وضعیت جنگی حاکم، ممکن است دوره فعالیت 
این شورای موقت را نسبت به حالت عادی کمی 
طولانی تر کند. مدت زمان دقیق این دوره را 
نمی توان از حالا مشخص کرد و کاماً به تشخیص 
هیأت رئیسه مجلس خبرگان بستگی دارد که با 
توجه به شرایط و کیفیت لازم برای تشکیل جلسه 
و اتخاذ تصمیم نهایی، آن را تعیین خواهند کرد.

اصل بنیادین در قانون اساسی ما بر این پایه 
استوار است که اولاً هیچ وقفه ای در امر رهبری 
ایجاد نشود و این جایگاه تداوم و استمرار داشته 
باشد. به همین دلیل، شورای موقت پیش بینی 
شده تا زمانی که خبرگان به نتیجه برسد، وظایف 
رهبری را عهده دار شود. ثانیاً باید تأکید کرد که 
اصل بر رهبری فردی و دائمی است و شورای 
موقت یک سازوکار کاماً استثنایی و موقتی است 
که برای کوتاه ترین زمان ممکن طراحی شده 
است. اما تشخیص اینکه این »کوتاه ترین زمان« 
در شرایط فعلی چقدر است، به عهده هیأت 

رئیسه مجلس خبرگان گذاشته شده است.
انتخاب رهبر جدید در شرایط فعلی، مطابق 
آیین نامه داخلی مجلس خبرگان، نیازمند رأی 
بالایی )دو سوم آرای اعضا( است. با توجه به 

شرایط ویژه کنونی، ممکن است حصول چنین 
اجماعی کار آسانی نباشد و فرآیند انتخاب را 
طولانی تر کند. به همین دلیل، تشکیل شورای 
موقت با حضور شخصیت های برجسته از اهمیت 
بالایی برخوردار است. باید توجه داشت که این 
شورای موقت، در دوران فعالیت خود، در حکم 
رهبری دائمی است و تمام اختیارات و وظایفی 
که تا پیش از این بر عهده مقام معظم رهبری 
بود، بجز موارد استثنایی که در قانون ذکر شده، 
به این شورا منتقل می شود. بر اساس اصل 
11۰ قانون اساسی، برخی تصمیمات مهم مانند 
تعیین سیاست های کلی نظام، فرمان همه پرسی، 
اعام جنگ و صلح و نصب و عزل برخی مقامات 
عالی رتبه نظامی و انتظامی )مانند فرمانده کل 
سپاه، رئیس ستاد کل نیروهای مسلح و فرماندهان 
عالی( نیازمند رأی مثبت سه چهارم اعضای مجمع 
تشخیص مصلحت نظام است و شورای موقت به 
تنهایی و مستقیماً نمی تواند در این موارد اقدام 
کند. خوشبختانه در همین مدت کوتاه، مجمع 
تشخیص مصلحت نظام با انتخاب آیت الله اعرافی 
به عنوان سومین عضو شورای موقت، با رأی قاطع 
و بالاتر از سه چهارم، به این شورا اجازه داد تا نسبت 
به انتصاب فرماندهان نظامی و انتظامی اقدام کند. 
بر همین اساس نیز پس از شهادت جناب آقای 
پاکپور فرمانده نیروی زمینی سپاه، سردار احمد 
وحیدی به عنوان فرمانده جدید این نیرو منصوب 
شد. قانون اساسی ما بر پایه استمرار رهبری بنا 
شده است و این جایگاه نباید در هیچ شرایطی 

دچار وقفه یا خلأ شود. 

قدرت الله 
رحمانی

عضو هیأت علمی 
رشته حقوق 

دانشگاه علامه 
طباطبایی

تحلیلی بر سازوکار شورای رهبری در هنگامه جنگ

با تسلیت شهادت جانسوز رهبر 
فرزانه و ولی فقیه عالی مقام به 
پیشگاه مقدس اولیای الهی، 
محضرمبارک امام عصر)عج(، 
تمامی مسلمانان جهان و بویژه 
ملت شریف ایران، امید آن 
می رود که روح بلند این سید 
بزرگوار با اجداد طاهرینش محشور گردد و ما نیز رهرو 
صدیق آرمان های بلند این مرد تاریخ ساز باشیم. در 
این بستر تأثرانگیز، اشاره به یک نکته حقوقی مهم 
ضروری می نماید؛ قانون اساسی جمهوری اسامی 
ایران، به عنوان یک سند مترقی و پیشرو، با درایت 
اندیشمندانی چون شهید بهشتی و یارانش به نگارش 
درآمده و ساختارهای اساسی نظام را با نگاهی آینده نگر 
ترسیم کرده است. حتی اصاحات بعدی در سال 
1۳۶۸نیز نه تنها خللی به این استحکام وارد نساخت، 
بلکه بر تقویت ارکان آن همت گماشت. امروز و در این 
برهه حساس، به وضوح می بینیم که نظام جمهوری 
اسامی ایران، بر پایه های حقوقی مستحکم و منسجمی 
بنا نهاده شده که تدبیر اندیشمندان آن، پایداری نظام 

را درهمه حال تضمین کرده است. یکی از بحث های 
کلیدی که همواره از صدر انقاب تاکنون مورد توجه 
بوده، مسأله رهبری و چگونگی تداوم آن است. قانون 
اساسی با دوراندیشی کامل، عاوه بر تبیین شرایط، 
وظایف و اختیارات رهبری در اصولی چون اصل پنجم 
و یکصد و هفتم، سازوکاری روشن و شفاف برای شرایطی 
چون کناره گیری، فقدان یا شهادت رهبر تعیین کرده 
است. بر اساس این سازوکار، که در اصل یکصد و 
یازدهم پیش بینی شده، برای دوره انتقالی تا زمان 
انتخاب رهبر جدید توسط مجلس خبرگان رهبری، 
شورایی موقت مرکب از رئیس  جمهوری، رئیس قوه 
قضائیه و یکی از فقهای شورای نگهبان )به انتخاب 
مجمع تشخیص مصلحت نظام( مسئولیت اداره امور 
کشور را برعهده می گیرد. خوشبختانه این شورا در 
کوتاه ترین زمان ممکن تشکیل شد و مجمع تشخیص 
مصلحت نیز نظر خود را درباره فقیه عضو این شورا 

کرد. اعام 
نکته حائز اهمیت دیگر، مردم پایه بودن نظام اسامی 
است؛ نظامی که امام راحل)ره( آن را با اتکا به آرای 
عمومی بنیان نهادند. اصل ششم قانون اساسی نیز بر 

این مهم تأکید دارد و مشارکت مردم در تعیین سرنوشت 
خود را از طریق انتخابات مختلف از جمله مجلس، 
ریاست  جمهوری و خبرگان رهبری تضمین کرده است. 
مجلس خبرگان رهبری که نمایندگان منتخب ملت 
هستند، وظیفه خطیر انتخاب رهبر را بر عهده دارند و 
ع وقت نسبت به این مسئولیت  انتظار می رود در اسر
مهم اقدام کنند. چنانکه رهبر شهیدمان نیز همواره 
تأکید داشتند، همه اجزا و ارکان نظام جمهوری اسامی 

ایران بر پایه انتخاب مردم استوار است.
در خصوص مدت زمان فعالیت شورای موقت، قانون 
زمان مشخصی تعیین نکرده و صرفاً به موقتی بودن آن 
تا زمان انتخاب رهبر بعدی توسط خبرگان اشاره دارد. 
بنابراین هرگاه این انتخاب صورت پذیرد، مأموریت شورا 
به پایان می رسد. در این دوره انتقالی، شورای مذکور از 
تمامی اختیارات مندرج در اصل یکصد و دهم قانون 
اساسی برخوردار است، با این توضیح که اعمال برخی 
از این اختیارات، حسب قانون، مستلزم تصویب مجمع 
تشخیص مصلحت نظام است. این تمهیدات قانونی، 
خلأ مدیریتی را به حداقل رسانده و تداوم روان امور 

کشور را تضمین می کند.

عباسعلی 
کدخدایی

عضو حقوقدان 
شورای نگهبان

قانون اساسی؛ بنیان مستحکمی برای پایداری نظام 
با توجه به شرایط فعلی 
ت  جها ز  ا که  کشور 
گوناگون با مخاطرات 
 ، ست و به ر و ر ی  جد
ضرورت دارد انتخاب رهبر 
جدید با سرعت و دقت 
انجام گیرد. کشور درگیر بحران های اقتصادی، 
اجتماعی، سیاسی و فرهنگی است و افزون بر 
آن، وضعیت جنگی و تهدیدهای خارجی نیز بر 
پیچیدگی شرایط افزوده است. از نظر تاریخی، در 
قانون اساسی نخستینِ مصوب سال 1۳۵۸ امکان 
رهبری شورایی نیز مطرح شده بود. در اصل 1۰۷ و 
به ویژه اصل 111 آن قانون، پیش بینی هایی درباره 
چگونگی اداره امور در صورت فقدان رهبر وجود 
داشت. با این حال، ایده رهبری شورایی به صورت 
دائمی چندان مقبول نیفتاد زیرا اداره عالی ترین 
مقام کشور به صورت جمعی می توانست با 
دشواری ها و چالش های جدی در تصمیم گیری 
و انسجام فرماندهی روبه رو شود. در بازنگری 
قانون اساسی در سال 1۳۶۸، ساختار رهبری 

تثبیت شد و موضوع رهبری شورایی عماً کنار 
گذاشته شد و آنچه باقی ماند، شورای موقتی بود 
که صرفاً در شرایط خاص و تا تعیین رهبر جدید 
ایفای نقش می کند. بر اساس اصل 111 قانون 
اساسی فعلی، در صورت فقدان رهبر، شورایی 
مرکب از رئیس جمهوری، رئیس قوه قضائیه و 
یکی از فقهای شورای نگهبان، به انتخاب مجمع 
تشخیص مصلحت نظام، به طور موقت وظایف 
رهبری را بر عهده می گیرد. این شورا اختیارات 
رهبری را تا زمان انتخاب رهبر جدید اعمال 
می کند، اما ماهیت آن کاماً موقتی است. قانون 
اساسی مهلت زمانی مشخصی برای فعالیت این 
شورا تعیین نکرده، اما بدیهی است که استمرار 
آن برای مدت طولانی با روح قانون سازگار نیست 
و عرف حقوقی نیز اقتضا می کند که این دوره 
انتقالی کوتاه باشد. از سوی دیگر، مجلس خبرگان 
رهبری وظیفه دارد در کوتاه ترین زمان ممکن رهبر 
جدید را انتخاب کند. هرچند قانون، ضرب الاجل 
دقیقی تعیین نکرده است اما با توجه به شرایط 
حساس کشور، تسریع در این انتخاب ضرورتی 

انکارناپذیر است. انتخاب رهبر در وضعیت کنونی، 
به دلیل انبوه چالش ها و تهدیدها، کاری دشوار 
و سرنوشت ساز است. فرد منتخب باید عاوه 
بر برخورداری از شرایط علمی، فقهی و مدیریتی 
مقرر در قانون اساسی، از توانایی سیاسی، تدبیر 
راهبردی و قدرت تصمیم گیری در بحران برخوردار 
باشد. در نهایت، هدف از این سازوکار حقوقی آن 
است که کشور بدون خلأ در رهبری اداره شود 
و روند مدیریت کان متوقف نگردد. رهبر آینده 
باید بتواند کشور را از ورطه جنگ و بحران های 
پیچیده کنونی به سامت عبور دهد، صلح و 
آرامش را به جامعه بازگرداند و شرایطی فراهم آورد 
که سرمایه های مادی و معنوی عظیمی که ملت 
ایران در یک قرن گذشته اندوخته است با حفظ 
عزت و شرافت ملی، صیانت شود. بدین ترتیب، 
هم انتخاب باید با دقت و جامع نگری انجام گیرد 
و هم سرعت عمل در این فرایند مورد توجه جدی 
قرار گیرد، زیرا مصلحت کشور اقتضا می کند که 
این مرحله انتقالی در کوتاه ترین زمان ممکن و با 

بهترین نتیجه به پایان برسد.

کامبیز نوروزی
حقوقدان

شورای رهبری موقت در قانون اساسی

منظور از کلمه »موقت« در اصل 111 قانون اساسی 
چیست و این دوره چقدر می تواند طول بکشد؟

کلمه »موقت« به معنای نامحدود نیست؛ معنایش این 
است که برای مدت کوتاهی، مثاً دو روز، سه روز، چهار 
روز، پنج روز یا یک هفته، تا زمانی که مجلس خبرگان 
رهبری تشکیل جلسه دهد. بنابراین معنای موقت این 
نیست که این شورا بتواند مثاً سه ماه یا شش ماه کار 
خود را ادامه دهد. باید در حدی باشد که کشور دچار 

رکود امور نشود، که از نظر من این دوره کوتاه است.
 

آیا تاکنون تفسیری از اصل 111 توسط شورای نگهبان 
ارائه شده است؟

خیر، تفسیر قانون اساسی با شورای نگهبان است و تا 
حالا در این باره تفسیری ارائه نکرده است. احتمالاً اگر 
قرار باشد این مدت طولانی شود، رئیس جمهوری مثاً 
از شورای نگهبان سؤال می کند و شورای نگهبان هم 
احتمالاً می گوید اشکالی ندارد و می تواند تا اطاع ثانوی 
باشد. به هر حال یک دوره موقت است که می تواند چند 

روزه یا چند هفته به طول بینجامد.
 

شورای موقت چه وظایف و اختیاراتی دارد؟
در مورد وظایف رهبری، قانون اساسی فهرستی را 
مشخص کرده و 11 مورد را به عنوان وظایف رهبری تعیین 
کرده است. این 11 مورد، وظایفی است که این شورا 
می تواند انجام دهد؛ مثل عفو محکومان یا فرماندهی 
عالی نیروهای مسلح. در قانون اساسی این موارد 
مشخص شده و اختیارات شورا در همین حدود است 

و بیشتر از آن نیست. بنابراین آنچه برخی در سایت ها 
نوشته اند که مثاً این شورا می تواند رهبر بعدی را تعیین 
کند، چنین اختیاری ندارد. تعیین رهبر بر عهده مجلس 
خبرگان رهبری است و خبرگان هم لازم نیست که حتماً 
به صورت حضوری تشکیل جلسه دهند بلکه می توانند 
در یک اتاق مجازی که ایجاد می کنند، به صورت مجازی 

رأی دهند.
 

با توجه به شرایط استثنایی، این شورا تا چه مدتی 
می تواند به فعالیت خود ادامه دهد؟

من فکر می کنم این شورا شاید در حد یک هفته یا یک 
ماه بتواند ادامه دهد، ولی شاید هم اصاً خبرگان رهبری 
سریعاً تشکیل جلسه دهند. قاعدتاً نباید بیشتر از یکی دو 
هفته طول بکشد. به هر حال چون دو نفر از سه نفر این 
شورا مجتهد هستند )رئیس قوه قضائیه و فقیه شورای 
نگهبان(، از نظر شرعی هم مشکلی ایجاد نمی شود. 
فرض بر این است که این دو مجتهد هستند، پس از 
این نظر مشکلی نیست. مشکل زمانی پیش می آید که 
یکی از اینها فوت کند یا کشته شود؛ در آن صورت حتماً 
باید فرد دیگری که مجتهد است جایگزین شود. یعنی 

همیشه باید دو نفر از اعضا مجتهد باشند.
 

آیا در قانون اساسی بحث شورای رهبری مطرح شده 
و آیا چنین چیزی وجود دارد؟ یعنی شورای رهبری 

به طور کلی جانشین رهبری شود؟
اگر بخواهیم این شورا به صورت کاماً شورایی عمل 
کند، برخی می گویند که در قانون اساسی نیامده است. 

در حالی که فصل هشتم قانون اساسی عنوانش »رهبر 
یا شورای رهبری« است و در متن مواد 1۰۷ تا 11۲ قانون 
اساسی، شرایط رهبر یا شورای رهبری ذکر شده است. 
هر چند ما تاکنون شورای رهبری نداشته ایم، اما عنوان 

فصل شورای رهبری در قانون اساسی ما وجود دارد.
 

در بازنگری قانون اساسی سال 136۸، آیا موضوع 
شورای رهبری مطرح شد؟

یک دلیل دیگر اینکه من بر این اصل شورای رهبری 
تأکید دارم این است که در بازنگری قانون اساسی 
سال 1۳۶۸، امام خمینی به موجب فرمانی به رئیس 
جمهوری وقت، افرادی را به عنوان اعضای شورای بازنگری 
تعیین کردند. در آن نامه، مواردی که باید در قانون 
اساسی اصاح شود، ذکر شده بود. از جمله تمرکز در 
قوه قضائیه )تبدیل شورای عالی قضایی به رئیس قوه 
قضائیه( و تمرکز در قوه مجریه )حذف نخست وزیر و 

تمرکز در رئیس جمهوری(. اما در 
مورد رهبری، ایشان چیزی در مورد 
تمرکز یا شورایی بودن نفرمودند. 
در نتیجه این موضوع در فرمان 

امام نیامده که مثاً ما شورای 
رهبری نداشته باشیم، 

اما به هر حال در عنوان 
فصل هشتم در قانون 
اساسی صریحاً قید 
شده که شورای رهبری 

وجود داشته باشد.

 عباس شیری، حقوقدان و رئیس دانشکده حقوق و علوم سیاسی دانشگاه تهران:  
عنوان فصل هشتم قانون اساسی »رهبر یا شورای رهبری« است

کشور ما این روزها در 
شرایط بسیار سخت 
و دشواری قرار دارد، 
هم به جهت وقوع 
مصیبت شهادت رهبر 
معظم انقاب و هم  از 
جهت درگیر بودن در 
یک جنگ تمام عیار 
و نابرابر. رمز عبور از این مقطع سرنوشت ساز 
تاریخ ایران چیزی نیست جز حفظ وحدت و 
یکپارچگی حول منافع ملی و پرهیز از هرگونه 
سیاستی که به انشقاق دامن بزند. این 
نگاه کاماً با سیره و توصیه های مکرر رهبر 
شهید انقاب نیز همخوانی دارد که همواره 
انسجام داخلی را به مثابه سد مستحکمی 
در برابر طوفان توطئه های خارجی ترسیم 
 ۳۷ می کردند. مرور ویژگی های رهبری 
ساله آیت الله خامنه ای، عیان  می کند که  
برجسته ترین ویژگی ایشان، تدبیر کم نظیر 
در مدیریت بحران های پیچیده بود. عصاره 
این تدبیر درک عمیق از این حقیقت بود که 
دشمنان به دنبال ایجاد شکاف میان مردم 
و حاکمیت هستند و تنها پادزهر این توطئه، 
تقویت اعتماد عمومی و انسجام ملی است. 
رهبری با درایت مثال زدنی خود، نه تنها کشور 
را از گردنه های سخت عبور داد، بلکه نفوذ 
گفتمان مقاومت و عزتمداری را از مرزهای 
ایران فراتر برد. دومین ویژگی بارز ایشان، 
پایداری بر اصول و آرمان ها در عین توجه 
به مصالح ملی بود. امید آن می رود که ملت 
بزرگ ایران، همانند سایر مقاطع خطیر تاریخ 
معاصر، با تأسی از همین مکتب، با حفظ 
انسجام و وحدت و اولویت بخشی به منافع 
ملی، بتواند از این مقطع بسیار حساس و 

دشوار نیز به صابت عبور کند.

حسن رسولی
نایب رئیس بنیاد 

امید ایرانیان و 
استاندار اسبق 

خراسان

 انسجام ملی میراث رهبری 
 فعالان سیاسی  در گفت وگو با »ایران« برای عبور از این مقطع حساس

از ویژگی دوران زعامت رهبر معظم انقاب گفتند

در شهادت مقتدا و زعیم ملت ایران و شیعیان جهان 
همچون سالهای رهبری و عمر سراسر برکت ایشان برای 
آنها که اهل اندیشه اند نکات بسیار عمیقی نهفته دارد.  
آنها که سالهایی از عمر خود را در عرصه های مختلف 

سیاست کشور سپری کرده اند همچنان که سوگ فقدان 
رهبر شهیدشان را بر دل دارند در گفت وگو  با »ایران« از 
 ویژگی های برجسته ایشان و دوران رهبری 37 ساله شان 

یاد کردند.   

جنگ دوم آمریکا و اسرائیل علیه ایران از 
صبح روز شنبه نهم اسفند ماه 1۴۰۴ آغاز 
گردید. این جنگ با بمباران وسیع بیت 
رهبری شروع شد و با کمال تأسف و تأثر 
آیت الله خامنه ای و چهار تن از اعضای 
خانواده ایشان و تعدادی از مقامات 
عالی رتبه نظامی و اعضای شورای دفاع 

در جریان جنایات ترامپ و نتانیاهو به شهادت رسیدند.
در جنگ اول، مهم ترین هدف آمریکا و اسرائیل، از بین بردن قدرت 
هسته ای و قدرت دفاعی ایران بود، اما در این جنگ ناجوانمردانه، 
هدف آنها نه تنها جمهوری اسامی بلکه نابودی ایران و سپس به 
دست گرفتن کنترل کامل ایران است. ایرانی که انقاب اسامی، 
این سرزمین بزرگ را با قدرت عظیم مردم از دست آنها خارج 
کرده بود. به همین دلیل است که آنها در جنگ فعلی به دنبال 
نابود کردن ستون های اساسی قدرت مردم ایران یعنی رهبری، 
فرماندهان عالی نظامی، قدرت رسانه ای، تصمیم گیرندگان کشور 
و زیرساخت های موشکی، دریایی، انتظامی، امنیتی و مراکز سپاه و 

بسیج است که به عنوان قدرت سازمان ده مردم هستند.
در این جنگ آنها »همه ایران« و »سلطه کامل بر ایران« را 

می خواهند. آنها به دنبال اسارت کامل مردم ایران از طریق کشتار 
بی رحمانه آنان مثل کشتار دانش آموزان دختر در میناب و لامرد و 

حمله به بیمارستان گاندی هستند.
آمریکا و اسرائیل با هماهنگی با برخی کشورهای اروپایی به 
صراحت می گویند که می خواهند نظام جمهوری اسامی را که 
ثمره خواست مردم ایران در انقاب پرشکوه اسامی است، با زور 
هواپیماها و کشتی های جنگی و با بمباران های گسترده و مستمر 
کنار بزنند، تا رژیم مورد نظر خود را با بهره گیری از رضا اسرائیلی 
فاسد و خاندان کثیف پهلوی، بر سر کار بیاورند و جنگ داخلی براه 
بیندازند تا اسرائیل احساس امنیت کند. البته آنها باید بدانند که 
اکثر مردم ایران بویژه صدها هزار خانواده شهیدان و جانبازان و 
آزادگان، هیچ گاه سرنوشت خود را به دست بیگانگان بویژه آمریکا 
و اسرائیل نخواهند داد و خود همچنان راه آزادی، استقال و توسعه 
همه جانبه را دنبال خواهند کرد.    راه درست هم همان است که 
مردم در این چند روز از خود نشان داده اند و آن هم حضور انبوه 
آحاد مختلف در خیابان ها و محله ها برای حفظ ایران عزیز و 
پشتیبانی از نیروهای مسلح به منظور بقای یکپارچگی سرزمین 
 ایرانِ سربلند و جلوگیری از به خطر افتادن تمامیت ارضی 

ایران است.

حسین عایی
از فرماندهان سابق 
نیروی دریایی سپاه 

پاسداران

چرایی ترور رهبری و فرماندهان توسط آمریکا و اسرائیل
امام خمینی رسالت بسیار بزرگی 
داشتند. ایشان نظام جمهوری اسامی 
را به عنوان یک الگوی خاص از یک 
نظام سیاسی مبتنی بر مردم سالاری 
و اسام ناب طراحی و به جهان ارائه 
کردند، بسیاری از سؤالات را جواب 
دادند و بسیاری از گره های اندیشه ای را گشودند و آموزه های 

جدیدی را برای ما در دنیا ارائه دادند.
اما این اندیشه و تفکر جدید به وجود یک معمار نیازمند بود تا 
سازه ای فکری و نرم افزاری تبدیل به تمدن شود. مقام معظم 
رهبری آن معماری بودند که این فرصت را پیدا کردند تا یک 
تمدن نوین را پی ریزی کنند. چه اینکه، امام خمینی)ره( با 
توجه به حجم سنگینی از مسائل که در پایه گذاری این انقاب 
داشتند؛ فرصت کمی برای معماری دقیق روبنای آن داشتند و این 
مأموریتی بود که امام خامنه ای به خوبی از عهده آن برآمدند. 
ایشان اندیشه های امام در دفاع از مظلومان و محرومان، کمک 
به ملت های مستضعف به لحاظ فکری اعتقادی و به لحاظ 
هویتی را اجرایی کردند. اینکه امروز ما در جهان جبهه مقاومتی 
داریم که از لبنان تا عراق و یمن امتداد دارد این حاصل رهبری 

امام خامنه ای است. رهبری که عنوان فرماندهی قوا به حقیقت 
برازنده اش بود. امام خامنه ای شخصیتی بود که قبل از انقاب 
نسبت به مسائل دفاعی و مسائل روز آشنا شده بود و از همه 
مقامات روحانی ما نسبت به وضعیت ارتش و سیاست های 
نظامی مطلع تر بود. با همین پشتوانه فکری بود که ایشان در 
مقام ر ئیس جمهوری دفاع مقدس ۸ ساله را و در مقام رهبری 

جنگ 1۲ روزه را به بهتر ین وجه مدیریت کردند.
این حاصل تفکری بود که امام خمینی ارائه داده بود و آقای 
خامنه ای آن را به کلید پیروزی تمدنی تبدیل کرد. ایشان در میان 
تمام مقامات عالی جهان یکی از معدود رهبرانی بود که تسلط 
بی نظیری بر عرصه های مختلف علمی، ادبی و فرهنگی داشت 
و با اهالی این حوزه های متنوع نشست وبرخاستی مستمر برگزار 
می کرد. حاصل چنین رهبری جامع الاطرافی است که وجود 
ایشان از سوی دشمنان تحمل نمی شد و در نهایت دیدیم که 
چگونه جنایتکاران آمریکایی و صهیونی او را در ماه مبارک رمضان 
و در حالی که همانند مولایش علی ابن ابیطالب)ع( در برابر 
ظالمان ایستاده بود به شهادت رساندند. این گونه شهادتی که 
نصیب رهبر نستوه مان شد پاداش عمری جهاد در راه خدا و 

خدمت خلق بود. 

منصور حقیقت پور
نماینده ادوار مجلس 

شورای اسلامی

رهبر شهید، معمار تمدنی نوین



اقتصادی4
سه شنبه   12 اسفند 1404  شماره 8973

در زمینه نان 
مقرر شده 
نانوایی ها 

میزان پخت 
و سهمیه آرد 

خود را در 
سامانه مربوط 

ثبت کنند 
و در صورت 

اتمام سهمیه 
روزانه، امکان 

استفاده از 
سهمیه روز 

بعد را داشته 
باشند تا خللی 

در تأمین نان 
ایجاد نشود

داده های 
اداره اطلاعات 

انرژی آمریکا 
)EIA( نشان 

می دهد 
میانگین 

قیمت بنزین 
در برخی 
 ایالت ها 

طی چند روز 
20 تا 30 سنت 

در هر گالن 
افزایش یافته 

و در برخی 
مناطق به 

بالای 4 دلار 
نزدیک شده 

است

سوخت گیری 
در ظروف 

ممنوع بوده 
و از مردم 

خواسته شده 
از ذخیره سازی 

سوخت 
در ظروف 
خودداری 

کنند؛ زیرا این 
اقدام علاوه بر 
ایجاد خطرات 

ایمنی، موجب 
تضییع 

حقوق سایر 
شهروندان 

می شود

نفت، دیزل و طلا به تنش های منطقه ای واکنش نشان دادندمسئولان حوزه اصناف و جهادکشاورزی توضیح دادند

صف های سوختگیری خودروها کوتاه تر شد

شوک ریسک به بازارهای جهانیآخرین وضعیت تأمین کالاهای اساسی

تداوم خدمات رسانی دستگاه های اجرایی

 
در پی قرار گرفتن کشور در شرایط 
جنگی، نهادهای اجرایی و اقتصادی با 
هدف جلوگیری از بروز اختلال در تأمین 
و توزیع کالاهای اساسی، مجموعه ای از 
اقدامات هماهنگ را در دستور کار قرار 

داده اند. 
مسئولان حوزه های مختلف کشاورزی، 
ارائه  با  کالا  توزیع  و  اصناف  دام، 
گزارش هایی از آخرین وضعیت بازار، بر 
آمادگی کامل شبکه تولید و عرضه برای 
پاسخگویی به نیاز مردم تأکید کرده اند.

پروتئینی،  محصولات  تولید  بخش  در 
مدیرعامل اتحادیه سراسری پرورش دهندگان 
غ  غ گوشتی اعلام کرده که روند تولید مر مر
بدون وقفه ادامه دارد و هیچ مشکلی در خط 

تولید وجود ندارد.
 به گفته وی، جوجه ریزی ها از قبل 
انجام شده و همچنان طبق برنامه در 
حال اجراست، بنابراین کمبودی در 
غ بازار وجود ندارد.  تأمین گوشت مر
غ را ناشی از  او افزایش اخیر قیمت مر
تأخیر در شبکه توزیع دانست و تصریح 
کرد با تقویت روند توزیع، شرایط بازار 

به تعادل بازخواهد گشت.
 همچنین با توجه به شرایط فعلی، 
غ افزایش یافته، اما  میزان مصرف مر
ظرفیت تولید پاسخگوی نیاز بازار است.

در حوزه محصولات کشاورزی، معاون 
امور فنی و بازرگانی سازمان مرکزی 
تعاون روستایی ایران از افزایش عرضه 
سیب زمینی از محل ذخایر استراتژیک 

داد.  خبر 
به گفته وی، کندی در شبکه حمل ونقل 
و بازاررسانی این محصول، بویژه در 
استان های مسافرپذیر و کلان شهرها، 
بوده  قیمت  افزایش  اصلی  عامل 

است. علاوه بر این، تداوم صادرات 
سیب زمینی به افغانستان از مرزهای 
شرقی کشور در مقطع زمانی اخیر، شوک 

قیمتی در بازار داخلی ایجاد کرد. 
وی اعلام کرد که وزارت جهاد کشاورزی 
اقدامات لازم برای توقف صادرات را 
انجام داده و همزمان سازمان تعاون 
روستایی نیز با عرضه ذخایر احتیاطی، 
روند تنظیم بازار را در دستور کار قرار 
داده است. پیش بینی می شود طی 
روزهای آینده قیمت این محصول 

شود. متعادل 
در بخش تأمین آرد و نان، رئیس سازمان 
جهاد کشاورزی استان تهران از توزیع 
روزانه دو هزار و ۵۰۰ تن آرد برای فعالیت 
سه شیفته نانوایی های پایتخت خبر داد. 
به گفته وی، علاوه بر آرد، اقلام اساسی 
مورد نیاز ایام پایانی سال و ماه مبارک 
رمضان نیز در حجم قابل توجهی تأمین 
شده است؛ از جمله دو هزار و ۵۰۰ تن 
شکر، ۵۰۰ تن روغن، ۶۰۰ تن خرمای 
مضافتی و پنج هزار تن برنج هندی و 
پاکستانی که علاوه بر ذخایر احتیاطی، 
در مراکز عرضه در حال توزیع است. 
مسئولان تأکید دارند که نانوایی ها با 
سه شیفت کاری فعال هستند و نگرانی 

از بابت کمبود نان وجود ندارد.
در حوزه دام و گوشت، رئیس شورای 
تأمین دام کشور از آمادگی کامل در 
زمینه واردات، ذخیره سازی و توزیع خبر 

داده است. 
وی با اشاره به ذخایر مناسب گوشت 
وارداتی و عرضه گسترده دام داخلی، 
وضعیت بازار را »مطلوب« توصیف کرد. 
بر اساس اعلام وی، بخش عمده واردات 
گوشت و دام از مبادی جنوبی بویژه 
چابهار و از مسیر پاکستان انجام شده و 

روند تأمین همچنان ادامه دارد. 
همچنین آمار قابل توجهی از دام سبک 
و سنگین آماده عرضه در کشور موجود 

است و بخشی از دام های زنده وارداتی 
نیز هنوز کشتار نشده و در دامداری ها 

نگهداری می شود.
او، در حوزه حمل ونقل و  به گفته   
لجستیک نیز مشکلی وجود ندارد و 
انتقال و توزیع دام و گوشت به صورت 

عادی در جریان است.
رؤسای اتاق اصناف تهران و کشور نیز 
با تأکید بر ذخیره سازی کافی کالاهای 
اساسی اعلام کردند که فروشگاه ها و 
فروشگاه های زنجیره ای آمادگی کامل 
برای ارائه خدمات دارند. آنان تصریح 
کردند که برای روزهای پایانی سال و 
همزمانی آن با ماه رمضان، تمهیدات 
ویژه ای اندیشیده شده و هیچ کمبودی 

در بازار وجود ندارد. 
در زمینه نان نیز مقرر شده نانوایی ها 
میزان پخت و سهمیه آرد خود را در 
سامانه مربوط ثبت کنند و در صورت 
اتمام سهمیه روزانه، امکان استفاده از 
سهمیه روز بعد را داشته باشند تا خللی 

در تأمین نان ایجاد نشود. 
همچنین با واحدهایی که از پخت نان 
خودداری کنند برخورد خواهد شد و 
سهمیه آنها به واحدهای فعال اختصاص 

. بد می یا
 وزیر جهاد کشاورزی نیز با تأکید بر 
دستگاه های  میان  کامل  هماهنگی 
اجرایی اعلام کرد روند تأمین و ترخیص 
کالاهای اساسی با سرعت بیشتری در 
حال انجام است و هیچ خللی در تولید 
و عرضه محصولات کشاورزی وجود ندارد. 
وی با اشاره به رصد مستمر وضعیت بازار 
خاطرنشان کرد که اقلام اساسی حتی 
بیش از نیاز بازار، بویژه برای ماه رمضان 
و ایام پایانی سال، تأمین و ذخیره سازی 

است.  شده 
به گفته او، بازارها و مراکز عرضه باز 
هستند و مردم می توانند با آرامش و بر 
اساس نیاز، مایحتاج خود را تهیه کنند.

بازارهای جهانی معمولاً منتظر پایان 
جنگ ها نمی مانند. برای معامله گران 
انرژی و سرمایه، نتیجه سیاسی درگیری ها 
اهمیت ثانویه دارد؛ آنچه قیمت ها را 
جابه جا می کند، ریسک اختلال در عرضه 
و نااطمینانی است. تحولات اخیر پس از 
تشدید تنش میان ایران، آمریکا و اسرائیل 
نیز از همین قاعده پیروی کرده و بازار 
نفت، فرآورده ها و دارایی های امن را وارد 

فاز واکنش کرده است.
داده های قیمتی نشان می دهد شوک اخیر، 
تنها به نفت خام محدود نمانده و برخلاف 
بسیاری از بحران های مقطعی، این بار 
فرآورده ها و طلا نقش پیشرو را در واکنش 
بازار ایفا کرده اند؛ نشانه ای که تحلیلگران 
آن را علامت ورود ریسک ژئوپلتیک به 

اقتصاد واقعی می دانند.
 

 جهش دیزل
هشدار زودهنگام بازار

بر اساس داده های OilPrice، قیمت 
دیزل در بازارهای جهانی طی چند روز تا 
۱۷ درصد افزایش یافته؛ در حالی که نفت 
برنت در همین بازه حدود ۶ تا ۸ درصد رشد 
را تجربه کرده است. این شکاف واکنش از 
نظر بازار انرژی معنادار است، زیرا دیزل 
مستقیماً به حمل ونقل، کشاورزی و صنعت 

متصل است.
۴۵ درصد  به طور متوسط، بیش از 
جابه جایی کالای جهانی به سوخت های 
دیزلی وابسته است. به همین دلیل، 
افزایش سریع قیمت دیزل معمولاً به عنوان 
هشدار اولیه بحران عرضه تلقی می شود؛ 
هشداری که می تواند با تأخیر به قیمت 

کالاهای مصرفی منتقل شود.
 

 نفت بالا، بورس پایین
 بازگشت رفتار ریسک گریز

در بازار نفت خام، قیمت برنت پس از 
تشدید تنش ها به محدوده ۸۸ تا ۹۲ دلار 
در هر بشکه نزدیک شد و فاصله آن با نفت 
WTI به بیش از ۶ دلار رسید؛ نشانه ای از 

افزایش پرمیوم ریسک ژئوپلتیک.
طبق برآوردهای بلومبرگ، حدود ۲۰ درصد 
نفت مصرفی جهان و نزدیک به ۳۰ درصد 
تجارت دریایی نفت از مسیر خلیج فارس 

عبور می کند. 
همین نسبت ها باعث شده که بازار حتی 
بدون اختلال فیزیکی، ریسک تنگه هرمز 

را در قیمت ها لحاظ کند.

 طلا؛ بازگشت دارایی امن
همزمان با جهش انرژی، بازار طلا نیز 
فعال شده است. قیمت هر اونس طلا در 
واکنش به افزایش نااطمینانی ژئوپلتیک به 
محدوده ۲,۳۵۰ تا ۲,۴۰۰ دلار رسید و بازدهی 

هفتگی آن به حدود ۳ درصد نزدیک شد.
تحلیل داده های Morningstar نشان 
می دهد ورود سرمایه به صندوق های مبتنی 
بر طلا در هفته های اخیر افزایش یافته؛ 
رفتاری که معمولاً در دوره های بی ثباتی 
سیاسی و افزایش ریسک جهانی مشاهده 
می شود. طلا در این شرایط نه به عنوان 
ابزار سفته بازی، بلکه به عنوان پوشش 

ریسک مورد توجه قرار می گیرد.
 

 بنزین در آمریکا
 اثر سریع شوک انرژی

اثر تحولات اخیر به سرعت در بازار بنزین 
آمریکا نیز منعکس شده است. داده های 
اداره اطلاعات انرژی آمریکا )EIA( نشان 
می دهد میانگین قیمت بنزین در برخی 
ایالت ها طی چند روز ۲۰ تا ۳۰ سنت در هر 
گالن افزایش یافته و در برخی مناطق به 

بالای ۴ دلار نزدیک شده است.
برای اقتصاد آمریکا، هر افزایش ۱۰ سنتی 
قیمت بنزین می تواند سالانه میلیاردها 
دلار هزینه اضافی به مصرف کنندگان 
تحمیل کند و به گفته تحلیلگران، فشار 
تورمی کوتاه مدت ایجاد کند؛ موضوعی 
که حساسیت سیاست گذاران را افزایش 

می دهد.
 

 تنگه هرمز
 قیمت گذاری بر اساس ریسک، نه رویداد

تحلیلگران بازار کشتیرانی می گویند حتی 
افزایش محدود ریسک امنیتی در تنگه 
هرمز می تواند هزینه بیمه نفتکش ها را تا ۲ 
تا ۳ برابر افزایش دهد. همین عامل، بدون 
بسته شدن رسمی مسیر، قیمت تمام شده 

نفت را بالا می برد.
برآوردها نشان می دهد اگر تنها ۵ درصد 
از جریان نفت عبوری از هرمز با تأخیر یا 
اختلال مواجه شود، بازار می تواند واکنشی 
فراتر از آن در قیمت ها نشان دهد؛ زیرا 
نفت کالایی است که به شوک های کوچک، 

واکنش بزرگ می دهد.
 

 سناریوهای قیمتی
هشدار بازار، نه پیش بینی

برخی تحلیل ها سناریوی رسیدن نفت 
به ۱۰۰ دلار در هر بشکه را مطرح می کنند. 
هرچند این سناریو به تشدید بحران وابسته 
است، اما تجربه نشان داده بازار نفت به 
ریسک های کم احتمال اما پرهزینه وزن 

بالایی می دهد.
طبق مدل های ریسک بلومبرگ، تنها اضافه 
شدن ۵ تا ۱۰ دلار پرمیوم ژئوپلتیک به قیمت 
نفت می تواند بدون هیچ اختلال فیزیکی 
رخ دهد؛ موضوعی که توضیح می دهد چرا 
قیمت ها منتظر نتیجه سیاسی نمی مانند.

 
بازار جلوتر از سیاست حرکت کرد

مجموع تحولات اخیر نشان می دهد 
بازارهای انرژی و مالی پیش از آنکه 
نتیجه ای سیاسی از درگیری ها حاصل 
شود، واکنش خود را نشان داده اند. رشد 
قیمت نفت و فرآورده ها، تقویت طلا و 
عقب نشینی بورس ها حاکی از آن است 
که ریسک ژئوپلتیک دوباره به یکی از 
محرک های اصلی قیمت ها تبدیل شده 
است. حتی اگر درگیری ها محدود بماند یا 
به آتش بس برسد، اثر نااطمینانی به سادگی 
از بازارها حذف نخواهد شد. در شرایط 
فعلی، آنچه مسیر قیمت ها را تعیین می کند 
نه نتیجه جنگ، بلکه ادراک بازار از امنیت 
عرضه و ثبات محیط اقتصادی است؛ 
متغیری که فعلاً همچنان شکننده به نظر 

می رسد.

 
با گذشت سه روز از تشدید تنش ها در 
منطقه، روند خدمات رسانی دستگاه های 
اجرایی کشور بدون وقفه ادامه یافته 
و مسئولان بر پایداری تأمین کالاها و 
خدمات اساسی تأکید دارند. بر اساس 
اعلام نهادهای مسئول، سوخت رسانی، 
تخلیه و بارگیری در بنادر، ارائه خدمات 
بیمه ای، حمل ونقل جاده ای و ریلی و 
همچنین فعالیت بازارهای کالایی در 
بورس، طبق روال در حال انجام است 
و تمهیدات لازم برای مدیریت شرایط 

پیش بینی شده است.
 معاملات کالایی در بورس انرژی از روز 
گذشته برقرار شده است. همچنین 
بورس کالای ایران طی اطلاعیه ای اعلام 
کرد که با استناد به ابلاغیه سازمان 
بورس و اوراق بهادار، فرآیند تسویه 
قراردادهای بازار فیزیکی از ۱۱ اسفند، 
از ساعت ۸ تا ۱۴ انجام شده است. 
بر اساس این اطلاعیه، تسویه نقدی 
به صورت سیستمی و مطابق روال معمول 
صورت می گیرد و تسویه اعتباری نیز 
طبق پروتکل های پیش بینی شده و با 
هماهنگی مدیر تسویه بازار فیزیکی 
امکان پذیر است. بازه زمانی اعلام شده 
علاوه بر مهلت مجاز تسویه بوده و با 
هدف تسهیل فعالیت فعالان بازار در نظر 

گرفته شده است.

تأمین سوخت مشکلی ندارد
سوخت،  توزیع  و  تأمین  بخش  در 
سخنگوی صنف جایگاه های سوخت 
کشور اعلام کرد که روند عادی تولید، 
انتقال، حمل و توزیع سوخت در سراسر 
کشور ادامه دارد. به گفته وی، موجودی 
مخازن جایگاه ها در وضعیت مطلوب قرار 
دارد و تمامی کارکنان در سه شیفت کاری 
مشغول خدمت رسانی هستند. بیش از ۹۰ 
هزار نفر در بخش های دولتی و غیردولتی 
حوزه تولید و توزیع بنزین به صورت 

شبانه روزی فعالیت دارند. وی با اشاره به 
کاهش صف های سوخت نسبت به دوره 
موسوم به »جنگ ۱۲ روزه« تأکید کرد که 
هیچ اختلالی در جایگاه ها گزارش نشده 
و تدابیر لازم برای سناریوهای احتمالی 
اتخاذ شده است. همچنین بر اساس 
اعلام شرکت ملی پخش فرآورده های 
نفتی ایران، سوخت گیری در ظروف 
ممنوع بوده و از مردم خواسته شده از 
ذخیره سازی سوخت در ظروف خودداری 
کنند؛ زیرا این اقدام علاوه بر ایجاد 
خطرات ایمنی، موجب تضییع حقوق 

سایر شهروندان می شود.

خدمات بیمه ای انجام می شود
در حوزه خدمات بیمه ای، بیمه مرکزی 
طی بخشنامه ای به شرکت های بیمه بر 
لزوم تداوم ارائه خدمات حتی در شرایط 
خاص و تعطیلات تأکید کرده است. در 
این بخشنامه با اشاره به محدودیت های 
احتمالی اینترنت، از شرکت های بیمه 
خواسته شده فرآیند فروش بیمه نامه، 
ارزیابی و پرداخت خسارت و سایر خدمات 
به بیمه گذاران بدون وقفه انجام شود. 
همچنین مقرر شده در صورت بروز 
اختیارات  حیطه  از  ج  خار مشکلات 
شرکت ها، موضوع از طریق معاونت 
نظارت بیمه مرکزی پیگیری شود. ارائه 
خدمات بیمه های اتکایی نیز متوقف 
نشده و برنامه ریزی لازم برای استمرار آن 

انجام گرفته است.

 تدابیر در بخش حمل و نقل ریلی 
و جاده ای

در بخش حمل ونقل جاده ای، معاون 
حمل ونقل سازمان راهداری و حمل ونقل 
جاده ای اعلام کرد که در پی حملات 
اخیر و برای رفاه شهروندان، وجوه 
بلیت سفرهای لغوشده به طور کامل 
بازگردانده می شود. بر اساس منشور 
حقوق مسافر، شرکت های حمل ونقل 
ع وقت نسبت  جاده ای موظف اند در اسر
به استرداد مبالغ اقدام کنند. مسافرانی 
کرده اند  تهیه  حضوری  را  بلیت  که 

می توانند به دفاتر شرکت ها مراجعه 
کنند و خریداران اینترنتی نیز از طریق 
سکوهای فروش برخط نسبت به دریافت 

وجه اقدام خواهند کرد.
در حوزه بنادر و حمل ونقل دریایی، وزیر 
راه و شهرسازی اعلام کرد که با وجود 
شرایط اخیر، عملیات تخلیه و بارگیری 
در تمامی بنادر کشور بدون وقفه ادامه 
دارد و ارسال کالاهای اساسی به سراسر 
کشور طبق روال در حال انجام است. به 
گفته وی، چرخه تأمین کالا با قوت ادامه 
دارد و خدمات بندری برای تأمین منظم 

نیازهای اساسی مردم برقرار است.
 در بخش حمل ونقل ریلی نیز به منظور 
تسهیل جابه جایی مسافران، تعداد 
واگن ها افزایش یافته است. طی دو روز 
گذشته، بیش از پنج هزار و ۶۰۰ نفر علاوه 
بر ظرفیت بلیت های فروخته شده از 
طریق واگن های اضافه جابه جا شده اند. 
در  فوق العاده  قطارهای  همچنین 
مسیرهای پرتردد از جمله تهران–مشهد، 
قم–مشهد، مشهد–تهران، اهواز–تهران، 
گرگان–تهران، یزد–تهران و کرمان–تهران 
به صورت رفت و برگشت راه اندازی شده 
است. هرچند ممکن است به دلیل 
تنظیم برنامه حرکت و افزایش واگن ها 
تأخیرهایی ایجاد شود، اما هدف اصلی 
تسهیل رفت وآمد شهروندان عنوان 

شده است.
کالا  جاده ای  حمل ونقل  بخش  در 
نیز هماهنگی های لازم با انجمن ها و 
اتحادیه های مرتبط از جمله کامیونداران، 
رانندگان اتوبوس و نفتکش ها انجام 
انجمن  نایب رئیس  است.  شده 
کامیونداران اعلام کرده که با همدلی 
این صنف، تأمین ارزاق عمومی و کالاهای 
اساسی بویژه در استان های میهمان پذیر 
در وضعیت مطلوب قرار دارد. وی با اشاره 
به اهمیت بنادر امام و چابهار در بارگیری 
کالاهای فله، بر ضرورت تسریع در فرآیند 
تخلیه و بارگیری و پرداخت به موقع 
کرایه ها تأکید کرده و خواستار تأمین 
مناسب اقلام و لوازم یدکی مورد نیاز 

کامیون ها شده است.

گزارش

انرژی

گزارش

برش

 دستور عارف به استانداران برای تأمین پایدار نیازهای مردم
معاون اول رئیس  جمهور در تماس با برخی استانداران دستورات لازم برای مدیریت میدانی و تأمین پایدار نیازهای مردم را 
ابلاغ کرد. به گزارش ایرنا، عباس پازوکی معاون ارتباطات و اطلاع رسانی دفتر معاون اول رئیس  جمهور در حساب کاربری 
خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »معاون اول رئیس  جمهور در تماس با برخی استانداران، با تأکید بر انسجام مدیریتی 
و تداوم خدمت رسانی، دستورات لازم برای مدیریت میدانی و تأمین پایدار نیازهای مردم را ابلاغ کرد.« عارف در این تماس ها 
تأکید کرد: »دولت جمهوری اسلامی ایران از مدت ها پیش همه سناریوهای پیشِ رو را پیش بینی و برای یک رویارویی طولانی 
آماده سازی های لازم را انجام داده است و در تأمین مایحتاج اساسی مردم، هیچ خللی متصور نیست.« معاون اول رئیس 
 جمهور تصریح کرد: »با جنایات رخ داده، نظام تا تعیین تکلیف کامل پرونده تهدید نظامی و فشار تحریمی علیه ملت ایران، 

با صلابت و بدون عقب نشینی مسیر خود را ادامه خواهد داد.«



 »فارن پالیسی« تحلیل کرد؛ ترامپ با حمله به ایران 
به حامیانش و مردم آمریکا خیانت کرد

مجله آمریکایی تأکید کرد، دونالد ترامپ با 
تصمیمش برای به راه انداختن به اصطلاح 
»جنگ انتخابی« خود علیه ایران نه فقط به 
حامیانش بلکه به کل مردم آمریکا خیانت 

کرده است.
مجله »فارن پالیسی« تحلیل کرد، »دونالد 
ترامپ«، رئیس جمهوری آمریکا با دست زدن به 
تجاوز نظامی مشترک با رژیم صهیونیستی علیه 
ایران که موجب به شهادت رسیدن حضرت 
آیت الله خامنه ای، رهبر معظم انقلاب اسلامی 
به همراه مقام های ارشد نظامی و دولتی و جمع 
کثیری از مردم شده، به پایگاه حامیان خود و کل 
مردم آمریکا خیانت کرده، چون به آنها شعار 
»اول آمریکا« را وعده داده و مداخله جویی نظامی 
به سبک دوران ریاست جمهوری »جورج دبلیو. 

بوش« را رد کرده بود.
به نوشته فارن پالیسی، دونالد ترامپ با صدور 
دستور حمله به خاک ایران بار دیگر ثابت کرد 
که شعارهای انتخاباتی او برای بازگشت به کاخ 
سفید، چیزی جز فریب افکار عمومی نبوده 
است. او که خود را به عنوان رئیس جمهوری 
صلح طلب و مخالف سرسخت مداخلات نظامی 
بی نتیجه در خاورمیانه معرفی کرده بود، اکنون 
آشکارا کشوری دیگر را هدف تجاوز نظامی قرار 

داده است.
تحلیلگران معتقدند، سیاست خارجی ترامپ 

به سرعت در حال دور شدن از آن چیزی 
است که رأی دهندگان از شعار »اول آمریکا« 
انتظار داشتند. فارن پالیسی در تحلیل خود 
می نویسد: »مفهوم »اول آمریکا« که زمانی 
به معنای اولویت دادن به منافع ملی آمریکا 
در تعامل با جهان بود، اکنون به هوس ها و 
ماجراجویی های نظامی رئیس جمهوری تبدیل 

شده است.«
»تاکر کارلسون«، حامی دیرینه ترامپ، حملات 
تجاوزکارانه ترامپ علیه ایران را »مطلقاً 

منزجرکننده و شرورانه« خوانده است.
گزارش رسانه تخصصی سیاست خارجی آمریکا، 
تأکید می کند: »ترامپ بر سر این قمار کرد که 
جنگ کوتاه موفقی را به راه می اندازد اما حالا 
منتظر مانده تا ببیند آیا به جای آن ایالات 
متحده را وارد باتلاق فاجعه بار خاورمیانه که قول 
اجتناب از آن را داده بود، کرده است یا خیر.«

به گفته فارن پالیسی، استدلال های ادعایی 
ترامپ برای توجیه این تجاوز نظامی فرو 
ترامپ  دولت  ارشد  مقامات  می پاشند. 
مدعی شده بودند که این حملات به دلیل 
وجود نشانه هایی از قصد ایران برای حمله 
قریب الوقوع به نیروهای آمریکایی انجام شده 
است. با این حال، منابع آگاه به رویترز تأکید 
کرده اند، پنتاگون در جلسات محرمانه با کنگره 
رسماً اذعان کرده است، »هیچ اطلاعاتی مبنی 
بر اینکه ایران قصد داشته ابتدا به نیروهای 
آمریکایی حمله کند« وجود نداشته است. 
این افشاگری، ادعای واشنگتن درباره ماهیت 
»دفاعی« این جنگ را کاملاً بی اعتبار می سازد.

این تحلیلگر بر این باور است اگرچه شعار 
»اول آمریکا« در دوران رقابت های انتخاباتی 
برای ترامپ محبوبیت ایجاد کرد، اما اجرای 
آن در عمل به بیراهه رفته است. نظرسنجی ها 
نشان می دهد، افکار عمومی آمریکا خواستار 
نقش آفرینی کم رنگ تر واشنگتن در جهان 
است. طبق نظرسنجی مشترک مرکز تحقیقات 
از  درصد   ۱۷ فقط   ،AP -NORC عمومی 
آمریکایی ها خواهان نقش فعال تر کشورشان 
در حل مشکلات جهان هستند و ۴۵ درصد 

خواستار نقش کم رنگ تر هستند.
همچنین طبق نظرسنجی ها، سیاست خارجی 
ترامپ برخلاف میل رأی دهندگان پیش رفته 
است. نرخ محبوبیت سیاست خارجی او در 
ماه های اخیر از ۴۱ به ۳۷ درصد کاهش یافته 
است. حتی در میان جمهوری خواهان نیز 
نارضایتی از برخی اقدامات مشهود است؛ به 
گونه ای که نزدیک به ۷۰ درصد آنها با تصرف 
گرینلند مخالف بوده و فقط ۱۷ درصد از ایده 
مداخله متجاوزانه علیه ایران حمایت کرده اند.
این تحلیل در ادامه به انتقاد از مسیر کنونی کاخ 
سفید پرداخته و می نویسد، سیاست خارجی 
ترامپ به جای تمرکز بر منافع ملی آمریکا، 
به سلایق شخصی و تمایلات ماجراجویانه 
رئیس جمهوری گره خورده است. از جمله 
مصادیق آن می توان به پیوستن به حملات رژیم 
صهیونیستی علیه تأسیسات هسته ای ایران، 
مداخله در ونزوئلا تحت تأثیر مشاورانی مانند 
مارکو روبیو و سخن گفتن از تغییر حکومت در 

کوبا اشاره کرد.

این رسانه آمریکایی همچنین نوشته است، 
خود شعار »اول آمریکا« تعریف روشنی ندارد 
و به ابزاری برای انتقام گیری های شخصی و 
قلدری تبدیل شده است. حملات اخیر علیه 
ایران نماد این رویکرد است؛ در حالی که تنها 
یک چهارم از آمریکایی ها هفته گذشته از اقدام 
نظامی علیه ایران حمایت می کردند، ترامپ 
بدون ارائه توضیح به مردم، کشور را وارد جنگی 

جدید کرده است.
 

سناتورها علیه حمله احمقانه ترامپ
فارن پالیسی در پایان خاطرنشان می کند: 
» تاریخ نشان داده، چنین جنگ هایی تنها 
بیزاری عمومی از مداخلات نظامی آمریکا را 
افزایش می دهد. آنچه شهروندان آمریکایی 
می خواهند، زندگی امن و مطمئن و نقش آفرینی 
متواضعانه در جهان است، نه جنگ های 
بی پایان در خاورمیانه و بازسازی سیاست های 
دوره جورج دبلیو بوش. آنها »آمریکای زورگو« را 
نمی خواهند؛ اما سیاست های کنونی کاخ سفید، 

چیزی جز این نیست.«
»کریس وان هولن« سناتور ارشد آمریکایی 
هم دونالد ترامپ را متهم کرد با دست 

زدن به حملات تجاوزکارانه مشترک با رژیم 
صهیونیستی علیه ایران صرفاً به دنبال پیشبرد 
بلندپروازی های شخصی خود بوده و این کار او به 
منزله »خیانت تمام عیار« به مردم آمریکاست.
دیگر  سناتور آمریکایی هم با انتقاد از حمله 
نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی به ایران، آن را 
جنگی احمقانه خواند. »کریس مورفی« در پیامی 
در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »هیچ کس 
این جنگ را نمی خواست. آنها )مردم آمریکا( 
می خواستند قیمت غذا، خدمات درمانی و 
انرژی کاهش پیدا کند. حالا همه اینها گران تر 

شد.« خواهد 
وی در ادامه این جنگ را »جنگِ حماقت« توصیف 
کرد و افزود: »این جنگ از سوی »پیرمردی لرزان« 
به راه افتاده که »از انفجار خوشش می آید و نیاز 
دارد ما را از حلقه سوءاستفاده جنسی از کودکان 

که در آن دخیل بوده، منحرف کند.«
 »مارک وارنر«،  سناتور آمریکایی هم با بازخواست 
کردن دونالد ترامپ از بابت به راه انداختن 
»جنگ انتخابی« ادعایی خود علیه ایران تأکید 
کرد: »رئیس جمهوری آمریکا باید از بابت اینکه 
برنامه جنگ طلبانه اش قرار است به کجا و چه 

پایانی منتهی شود، پاسخگو باشد.«

•  »پدرو سانچز« نخست وزیر اسپانیا در پیامی در شبکه ایکس اعلام کرد: »اقدام 
نظامی یک جانبه ایالات متحده و اسرائیل غیرقابل قبول است.« وی حمله به ایران 
را نشان دهنده تشدید تنش ها اعلام کرد و افزود: »این اقدامات به شکل گیری نظم 
بین المللی نامطمئن تر و خصمانه تر دامن می زند.« همچنین به نقل از روسیا الیوم، 
»مانوئل آلبارس« وزیر خارجه اسپانیا هم تأکید کرد: »از پایگاه های کشورمان در هیچ 

عملیاتی علیه ایران استفاده نمی شود.«
•   همزمان با موج جدید حملات موشکی و پهپادی ایران علیه منافع و پایگاه های 
آمریکایی در منطقه، منابع خبری روز دوشنبه از بسته شدن سفارت آمریکا در کویت 

خبر دادند. در همین حال سفارت آمریکا در بحرین هم تعطیل شده است.
•   روزنامه آمریکایی نیویورک  تایمز در تحلیل روند اعلام جنگ رسمی آمریکا و رژیم 
صهیونیستی علیه ایران از طریق تحلیل تصاویر ماهواره ای نوشت، ایران دست کم ۶ 
تأسیسات نظامی رسمی آمریکا را در غرب آسیا بمباران کرد. براساس این گزارش، 
ایران بسیاری از تأسیسات مخفی و غیررسمی مربوط به سامانه های دفاع موشکی 
و جاسوسی آمریکا را که در مناطق ظاهراً مسکونی شهرهای مختلف احداث شده 
بودند نیز موشک باران کرده است. این روزنامه آمریکایی می افزاید: »تحلیل تصاویر 
ماهواره ای و ویدیوها نشان داد، ایران به نقاط ضعف مواضع نظامی آمریکا به خوبی 

پی برده است.«
•  روزنامه آمریکایی واشنگتن پست به نقل از یک مقام آمریکایی نوشت  که ایران 
با تمام قوا به حملات آمریکا و اسرائیل پاسخ می دهد و تعداد زیاد حملات و تنوع 
مکان های هدف قرار گرفته نگران  کننده است. این روزنامه به نقل از منابع خود 
افزود: »نگرانی فزاینده ای در پنتاگون و در میان اعضای دولت ترامپ در مورد خارج 
شدن جنگ با ایران از کنترل وجود دارد. فرماندهان نظامی نگران ادامه درگیری برای 
چندین هفته  هستند که فشار بر ذخایر پدافند هوایی آمریکا را افزایش خواهد داد.«

ـــرش بـ

آخرین تحولات جنگ

دروغ های آمریکا، برای آمریکایی ها 
در سومین روز از نبرد مستقیم ایران با آمریکا- اسرائیل، 
هگست وزیر جنگ آمریکا در یک کنفرانس خبری سعی 
کرد به سؤالات و چالش های ایجاد شده پاسخ بدهد. او 
در سخنانی مدعی شد: »ما این)جنگ( را با شرایط »آمریکا 
اول« که رئیس  جمهوری ترامپ انتخاب می کند به پایان 
خواهیم رساند؛ نه شرایط هیچ کس دیگر، همان طور 
که باید باشد... این )جنگ( عراق نیست، این بی پایان 
نیست.« اقدامات دقیق جمهوری اسلامی ایران در دو روز 
اول در گسترش جنگ به منطقه و هدف قرار دادن منافع 
آمریکا اعم از پایگاه ها، هتل مستقر نظامیان آمریکا و حتی 
کنسولگری های آمریکا در سراسر منطقه انتقاداتی را در 
رسانه های آمریکا در خصوص پیوستن آمریکا به این جنگ 
ایجاد کرده است. همین مسأله وزیر جنگ ترامپ را مجبور 
کرد با اشاره به کشته شدن ۳ آمریکایی تاکنون، بر عدم 
تکرار تجربه عراق و همچنین منطبق بودن این جنگ با 

منافع آمریکا نه اسرائیل تأکید کند.
همین مسأله نشان می دهد که ما می توانیم با تمرکز 
بر این مسأله هزینه یک جنگ طولانی مدت را برای 
آمریکایی ها و ترامپ افزایش دهیم تا جنگ را متوقف کند. 
ساقط شدن سه جنگنده آمریکایی در مرز کویت - ایران و 
اعتراف رسمی پنتاگون نشان داد که می توان هزینه های 
جدی هم وارد کرد و معادلات را تغییر داد. جالب است که 
آمریکایی ها در بیانیه اولشان که توسط سنتکام منتشر 
شد، گفتند این اتفاق براثر آتش خودی رخ داده است؛ 
اما ساعاتی بعد هگست وزیر جنگ آمریکا در پاسخ به 
سؤال حول این اتفاق تنها گفت که این رویداد براثر آتش 
و پدافند ایران نبوده و اطلاعات بیشتری را نمی تواند ارائه 
کند! همین ادعاها و تناقضات عجیب نشان می دهد که 
احتمالاً تعداد تلفات آمریکایی ها ممکن است بیشتر از 
سه نفر باشد. اگرچه ممکن است علنی نشده باشد، اما 

پالس و پیغام دریافت شده است.
همچنین هگست گفته است: »تهران مذاکره نمی کرد؛ 
آنها وقت کشی می کردند، زمان می خریدند تا موجودی 
موشک های خود را دوباره پر کنند. هدف آنها گروگان 
گرفتن ما بود، با تهدید به حمله به نیروهای ما« اعتراف 
خوبی از وزیر جنگ آمریکاست، اما باید بدانند که ایران 
برای یک جنگ طولانی مدت آماده است. آنچه ترامپ 
احتمالاً تحمل نخواهد کرد و توقع دارد؛ وضعیت بازار 
نفت و گاز جهانی است و می خواهد خیلی زود به حالت 
عادی برگردد. اقتصاد و اعداد و ارقام جنگ دیگر همانند 
»اهداف جنگ« قابلیت تحریف و جعل سازی برای مردم 
آمریکا ندارد. باید آمریکا را تحت فشار قرار داد؛ پاشنه آشیل 

ترامپ همین جاست.

سیاست 
خارجی ترامپ 

به سرعت 
در حال دور 
شدن از آن 

چیزی است که 
رأی دهندگان 
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آمریکا« انتظار 
داشتند. مفهوم 

اول آمریکا 
که زمانی به 

معنای اولویت 
دادن به منافع 

ملی آمریکا در 
تعامل با جهان 

بود، اکنون 
به هوس ها و 

ماجراجویی های 
نظامی 
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وزارت  سخنگوی  کرمانپور  حسین  دکتر 
بهداشت با اشاره به حملات صهیونیستی- 
آمریکایی به مراکز درمانی و بیمارستان ها 
و  متجاوز  »رژیم  می گوید:  »ایران«  به 
تروریست صهیونیستی- آمریکایی در روزهای 
گذشته نه تنها به حقوق بشر و قوانین 
بین المللی بی اعتنایی کردند، بلکه به شکل 
سیستماتیک در حال هدف قرار دادن مراکز 
غیرنظامی، مدارس و مراکز درمانی هستند. به 
طوری که در اقدامی وحشیانه چند بیمارستان 
و مرکز اورژانس را در کشور مورد اصابت 
موشک قرار دادند و سبب تخریب مراکز 
درمانی و مجروح شدن پرسنل آن شده اند.«
دکتر کرمانپور در مورد مجروح شدن نیرو های 
اورژانس کشور توضیح می دهد: »نسبت به 
جنگ 12 روزه این بار دشمن بی پرواتر مراکز 
درمانی را هدف حمله قرار می دهد. از روز اول 
حملات به کشور تا این لحظه -ظهر دوشنبه- 

در شهرهای سراب، چابهار و همدان سه 
پایگاه اورژانس 115کشور مورد هدف مستقیم 
موشک های دشمن قرار گرفته که طی این 
حملات دو تن از تکنیسین های اورژانس کشور 
مصدوم شده اند. شاید این سؤال مطرح شود، 
چرا تعداد مجروحان کم است؟ چون نیروهای 
اورژانس در این روزها مدام در مأموریت هستند 

و تعداد کمی در پایگاه ها حضور دارند.«
بیمارستان ها  به  آسیب  مورد  در  او 
و جابه جایی بیماران به مراکز درمانی 
دیگر نیز می گوید: »چندین موشک کنار 
بیمارستان اطفال ابوذر شهر اهواز اصابت 
کرد که صدای ایجاد شده و موج انفجارها 
باعث شد، مادران کودکان شان را در 
آغوش بگیرند و از بیمارستان خارج شوند 
و در دود و غبار ایجاد شده از انفجارها 
این طرف و آن طرف بدوند. بلافاصله 
با تدابیری که اتخاذ کردیم 30 دستگاه 
آمبولانس به محل اعزام و با همدلی مردم 
منطقه، تمام بیماران به مراکز درمانی 
دیگر منتقل شدند. تصور کنید برخی از 
بیماران در آی سی یو بستری بودند و جابه 
جایی این افراد چقدر می توانست جان 
آنها را به خطر بیندازد، اما خوشبختانه 
عملیات انتقال بیماران با موفقیت انجام 

» . شد
دکتر کرمانپور با اشاره به مورد اصابت 
قرار گرفتن بیمارستان های پایتخت نیز 
توضیح می دهد: »در تهران هم شاهد 
مورد هدف قرار گرفتن چند مرکز درمانی 
بودیم به طوری که بیمارستان خاتم الانبیا 
، بیمارستان سوانح و سوختگی شهید 
مطهری و بیمارستان گاندی دچار آسیب 
شدند. در این میان آسیب های وارده 
به بیمارستان مطهری جدی بود و ادامه 
فعالیت این مرکز دیگر مقدور نبود. به 

همین دلیل بیماران هر دو بیمارستان 
خاتم الانبیا و مطهری تخلیه شدند و آنها 
را به مراکز درمانی دیگر منتقل کردیم. 
متأسفانه یکشنبه شب هم بیمارستان 
گاندی مورد هدف حملات موشکی دشمن 
سفاک قرار گرفت که تصاویر منتشر شده 
از این مرکز درمانی گویای جنایت جنگی 
است که علیه مردم کشورمان در حال 
انجام است. بیماران این بیمارستان 
همان شب با کمک اورژانس 115 به 
بیمارستان های دیگر تهران منتقل شدند.«

دارو و شیرخشک در وضعیت پایدار 
قرار دارد

به گفته سخنگوی وزارت بهداشت، از 
آغاز حملات تاکنون بالغ بر چندین هزار 
مأموریت اورژانسی در سراسر کشور ثبت 
شده و با توجه به حملات متعددی که 
یکشنبه شب در تهران انجام شد، تعداد 
این مأموریت ها بسیار افزایش یافته 
است که در آینده نزدیک تعداد آن اعلام 

خواهد شد.
او به توزیع دارو و شیرخشک هم در کشور 
با توجه به نیاز مردم اشاره می کند و 
می گوید: »توزیع دارو و تجهیزات پزشکی 
تابع نظام جمعی است. جنگ 12 روزه 
تجربه ای برای تنظیم تغییرات توزیع این 
ملزومات ضروری مردم بود که موفق عمل 
کردیم و اقدامات لازم را این روزها انجام 
می دهیم تا دغدغه ای در این زمینه برای 
مردم ایجاد نشود. در اطلاعیه هایی که از 
طرف وزارت بهداشت منتشر شده است 
هم به مردم کشور این اطمینان خاطر را 
دادیم که در حال حاضر ذخایر دارویی، 
تجهیزات پزشکی، واکسن، فرآورده های 
خونی و شیرخشک در وضعیت پایدار 

قرار دارد.«

شمن  د جم  تها  / فشین فر ا سمیه 
صهیونیستی- آمریکایی که بر خلاف تمام 
قوانین بین المللی است، بجز شهادت 
رهبر معظم انقلاب و فرماندهان نظامی، 
به شهادت افراد غیرنظامی نیز منجر شده 
است. با توجه به حملات موشکی و هوایی 
اخیر به مراکز غیرنظامی و شهادت بیش از 
1۶5 کودک در دبستان دخترانه میناب که 
اوج جنایت دشمنان را به نمایش گذاشت، 
رئیس اندیشکده مطالعات راهبردی حقوق 
بین الملل به تحلیل حقوقی این جنایات از 

منظر حقوق بین الملل می پردازد.
 دکتر مرتضی عبدی، رئیس امور بین الملل 
مرکز وکلا، کارشناسان رسمی و مشاوران 
خانواده قوه قضائیه و رئیس اندیشکده 
مطالعات راهبردی حقوق بین الملل، در 
پاسخ به سؤال »ایران« در مورد اینکه با 
توجه به حملات موشکی و هوایی اخیر به 
مراکز غیرنظامی و شهادت ده ها کودک در 
دبستان دخترانه میناب، تحلیل حقوقی 
مرکز وکلا به عنوان یک نهاد تأثیرگذار 
در دیپلماسی حقوقی کشور چیست، 

می گوید:»ضمن عرض تسلیت به محضر 
حضرت ولی عصر ارواحنا فداه، ملت 
شریف ایران و خانواده های داغدار شهدای 
مظلوم این حوادث، بویژه نوگلان دبستان 
میناب، باید بگویم آنچه در این روزها 
شاهد بودیم صرفاً یک اقدام نظامی 
نبوده است، بلکه »سقوط کامل اخلاق 
تحت  نظام  در  بین الملل«  حقوق  و 
سلطه استکبار است. ما در مرکز وکلا 
و اندیشکده مطالعات راهبردی حقوق 
بین الملل، این حرکات مذبوحانه را که 
رد پای جریان های فاسد بین المللی و 
مهره های منفور باند »اپستین« در هدایت 
سیاسی آن کاملاً مشهود است، از چندین 
منظر حقوقی واکاوی کرده ایم. این حملات 
 Crime( »مصداق بارز »جنایت تجاوز
of Aggression( طبق قطعنامه 331۴ 

مجمع عمومی و نقض صریح بند ۴ ماده 
2 منشور ملل متحد است. هدف قرار 
دادن مراکز اداری و پرتردد در کلان شهرهایی 
مثل تهران، تبریز، اصفهان و قم، نقض 
 Principle of( »فاحش »اصل تفکیک

Distinction( موضوع مواد ۴۸ و 51 پروتکل 

اول الحاقی به کنوانسیون های ژنو است 
که به هیچ وجه قابل توجیه نیست.« 
رئیس اندیشکده مطالعات راهبردی حقوق 
بین الملل در پاسخ به اینکه با توجه به 
جایگاه بین المللی شما، این موضوع در 
نهادهایی نظیر اتحادیه بین المللی وکلا 
)UIA( و پیمان های بریکس و شانگهای 
چگونه پیگیری خواهد شد، می گوید:»به 
نکته بسیار مهمی اشاره کردید. مرکز 
وکلا امروز یک نهاد محصور در مرزهای 
جغرافیایی نیست. ما به عنوان عضو 
فعال »اتحادیه بین المللی وکلا )UIA(« و 
با تکیه بر ظرفیت های حقوقی اجلاس 
سازمان  و   )BRICS ( بریکس  حقوقی 
همکاری های شانگهای )SCO(، از تمام 
توان دیپلماتیک خود برای انزوای حقوقی 
عاملان این جنایت استفاده خواهیم کرد. 
در تماس های اولیه ای که با همتایان خود 
در کشورهای عضو بریکس و شانگهای 
داشته ایم، بر این نکته تأکید کردیم که 
سکوت در برابر شهادت بیش از 1۶5 کودک 

بی گناه در یک محیط آموزشی، نقض 
ارگانیک کنوانسیون 1۹۸۹ حقوق کودک و 
پایان اعتبار حقوق بین الملل بشردوستانه 
است. ما از طریق دبیرخانه دائمی حقوقی 
بریکس، به دنبال تدوین قطعنامه ای 
برای تحریم حقوقی و کیفری آمران این 
حملات هستیم. دنیا باید بداند که دوران 
»بی کیفری« )Impunity( برای جنایتکاران 

جنگی به پایان رسیده است.«

شواهد جنایات جنگی مشهود است
اینکه پاسخ حقوقی   عبدی در مورد 
جمهوری اسلامی ایران به این تجاوزات 
از منظر منشور ملل متحد چگونه خواهد 
بود، توضیح می دهد:»حق دفاع مشروع 
بر اساس ماده 51 منشور ملل متحد، یک 
حق ذاتی )Inherent Right( است. زمانی 
که تمامیت ارضی یک کشور و جان اتباع 
غیرنظامی آن مورد تعرض قرار می گیرد، 
توسل به دفاع مشروع نه تنها یک حق، 
بلکه یک تکلیف برای صیانت از حاکمیت 
ملی است. نیروهای مسلح مقتدر ما که 

همواره مایه افتخار ملت و جامعه حقوقی 
بوده اند، حق دارند در زمان و مکانی که 
مقتضی بدانند، پاسخی پشیمان کننده 
به متجاوزان بدهند. ما در مرکز وکلا، با 
تشکیل یک کارگروه ویژه در اندیشکده 
مطالعات راهبردی حقوق بین الملل، 
در حال مستندسازی دقیق خسارات 
وارده و شواهد جنایات جنگی در میناب و 
سایر نقاط هستیم. این اسناد به زودی در 
قالب یک لایحه حقوقی جامع به شورای 
امنیت، دیوان کیفری بین المللی )ICC( و 
گزارشگران ویژه سازمان ملل ارائه خواهد 
شد. ما تا سپردن عاملان این جنایات به 
پیشگاه عدالت، از پای نخواهیم نشست 
و از ظرفیت وکلای تراز اول بین المللی 
خود برای طرح دعوا در محاکم ذی صلاح 
جهانی استفاده خواهیم کرد.« رئیس امور 
بین الملل مرکز وکلا، کارشناسان رسمی 
و مشاوران خانواده قوه قضائیه تأکید 
می کند:»پیروزی از آنِ ملت های مقاوم و 
شکست فرجام قطعی متجاوزان و باندهای 

تبهکار بین المللی است.«

غزل رضایی/ پس از حملات صهیونیستی_ آمریکایی به کشور، 
تعدادی از دانش آموزان شهید و برخی از مدارس نیز آسیب 
جدی دیده اند . به گفته رئیس مرکز روابط عمومی وزارت 
آموزش و پرورش به غیر از شهادت مظلومانه دختران مدرسه 
شجره طیبه میناب چند دانش آموز نیز  در شیراز و قزوین به 
شهادت رسیده اند.  حسین صادقی به »ایران« می گوید: » روز 
شنبه با شروع تجاوز به کشورمان، یک سالن ورزشی متعلق به 
آموزش و پرورش در شیراز که تعدادی از دانش آموزان در آنجا 
مشغول تمرین و ورزش بودند، آسیب دید. در این حادثه سه 
دانش آموز و یک معلم به شهادت رسیدند.« او درباره وضعیت 
مدارس استان تهران می گوید:» بعد از این حادثه، دو مدرسه 
در استان تهران آسیب دیدند که الحمدلله کشته  و شهید 
نداشت، اما دو نفر در آن مدارس مجروح شدند. شیشه های 
این دو مدرسه به دلیل موج انفجار آسیب دیدند و مدرسه 

هدف اصلی نبوده است.«
صادقی از شهادت یک دانش آموز در مدرسه آبیک قزوین خبر 
می دهد و می گوید:» در گفت وگویی که با مدیرکل آموزش و 

پرورش قزوین داشتیم اعلام کردند، در مجاورت یک مدرسه به 
نام مدرسه امام رضا)ع(، یک دکل مربوط به صدا و سیمای قزوین 
وجود داشته که با مورد حمله قرار دادن این دکل، ترکش های این 
تجاوز بی رحمانه به مدرسه پرتاب می شود و به سر یکی از دانش 
آموزان اصابت می کند و دانش آموز در همان لحظه به شهادت 
می رسد. آن لحظه که این اتفاق ناگوار رخ می دهد زمان زنگ 
تفریح دانش آموزان بوده است به همین دلیل این دانش آموز 
به نام مهیار زنگانه که پایه پنجم ابتدایی بوده شهید می شود. 

سایر دانش آموزان در این حادثه آسیب ندیده اند.«
همچنین به گفته صادقی دو دانش آموز در استان آذربایجان شرقی 
به نام های حسین شاکری کلاس هشتم و محسن شاکری کلاس 
دهم ،  باحمله رژیم صهیونیستی وآمریکای جنایتکار به شهرک فجر 
و اصابت موشک به  محل سکونتشان ، به همراه پدر و مادرشان 

به شهادت رسیده اند.
او درباره شناسایی چهره و نام دانش آموزان در مدرسه شجره طیبه 
میناب نیز می گوید:» طبق آخرین آمار 1۶5  دانش آموز از این 
مدرسه به شهادت رسیده اند که در حال حاضر نام و تصویر ۸0 
نفر از آنها را جمع آوری کرده ایم. البته جمع آوری نام و تصویر سایر 
شهدای این مدرسه ادامه دارد تا بعد از تکمیل، آن را منتشر کنیم.«

مدارس تا آخر اسفند مجازی هستند
رئیس مرکز روابط عمومی آموزش و پرورش درباره مجازی 
شدن آموزش تا پایان اسفند ماه توضیح می دهد: » طبق 
گفته سخنگوی آموزش و پرورش مدارس تا پایان سال یعنی 
تا اواخر اسفند ماه به شکل مجازی برگزار می شود. معلمان 
باید در بستر هایی که می توانند محتوای آموزشی و درسی را به 

دانش آموزان برسانند تا آنها از آموزش بازنمانند.«

اجتماعی
رئیس مرکز اطلاع رسانی آموزش و پرورش :

رئیس امور بین الملل مرکز وکلای قوه قضائیه در گفت و گو با »ایران«:

سخنگوی وزارت بهداشت در گفت و گو با »ایران«:

وزیر امور خارجه پس از دور فشرده ای از رایزنی های دیپلماتیک اعلام کرد

تعداد زیادی از دانش آموزان در پی حملات 
رژیم صهیونیستی- آمریکایی شهید شدند

دفاع مشروع نه تنها حق که تکلیف است

حمله به بیمارستان ها مصداق بارز جنایت جنگی است

زمان و نحوه پایان جنگ در دست تهران

گزارش

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

گزارش

رژیم متجاوز 
و تروریست 

صهیونیستی- 
آمریکایی در 

روزهای گذشته 
نه تنها به حقوق 

بشر و قوانین 
بین المللی 
بی اعتنایی 

کردند، بلکه 
به شکل 

سیستماتیک 
در حال هدف 

قرار دادن مراکز 
غیرنظامی، 

مدارس و مراکز 
درمانی هستند

سید عباس 
عراقچی، وزیر 

امور خارجه 
ایران در نامه ای 

خطاب به 
آنتونیو گوترش، 
دبیرکل سازمان 

ملل متحد 
با تشریح 

جنایات جنگی 
و جنایات علیه 

بشریت از 
سوی آمریکا و 

رژیم اسرائیل، 
خواستار اقدام 
فوری نهادهای 
بین المللی شد

آنچه در این 
روزها شاهد 
بودیم صرفاً 

یک اقدام 
نظامی نبوده 

است، بلکه 
»سقوط کامل 

اخلاق و حقوق 
بین الملل« 

در نظام تحت 
سلطه استکبار 

است

دور تازه رایزنی های دیپلماتیک تهران از 
جایی آغاز شد که خطوط تماس یکی 
پس از دیگری با پایتخت های منطقه 
و فراتر از آن برقرار شد؛ از ریاض و 
ابوظبی و دوحه تا مسکو، کویت، منامه 
و بغداد. اکنون این تحرک فشرده با 
تماس های جدید سید عباس عراقچی 
با همتایان دیگرش وارد مرحله ای 
تازه شده است که هدف آن تثبیت 
روایت تهران از تجاوز در میانه مذاکره 
و همزمان سنجش سطح همراهی 

منطقه  ای است.
در یکی از این تماس ها، وزیر خارجه 
ایران با »آرارات میرزویان«، وزیر امور 
کرد.  گفت وگو  ارمنستان  خارجه 
ملت  و  دولت  طرف  از  میرزویان 
ارمنستان، شهادت رهبر معظم انقلاب 
و جمعی از شهروندان ایرانی، از جمله 
زنان و کودکان را تسلیت گفت و با 
تهران ابراز همدردی کرد. عراقچی 
در پاسخ، با اشاره به آنچه »تجاوز 
غیرقانونی و نامشروع آمریکا و رژیم 
صهیونیستی در میانه مذاکرات« خواند، 
تصریح کرد که جمهوری اسلامی ایران 
تا هر زمان که لازم باشد از خود دفاع 
خواهد کرد؛ گزاره ای که هم پیام 
بازدارندگی دارد و هم تلاشی است 
برای صورت بندی حقوقی واکنش های 

. ن ا تهر
همزمان در تماس دیگری، »مولوی 
امیر خان متقی« وزیر امور خارجه 
با  نیز  افغانستان  اسلامی  امارت 
عراقچی گفت وگو کرد. متقی با ابراز 
نگرانی عمیق از تحولات اخیر، حملات 
ایالات متحده و اسرائیل علیه ایران را 
محکوم و مراتب تسلیت و همدردی 
خود را اعلام کرد. او نقض حاکمیت 
ملی و تمامیت ارضی کشورها را مغایر 
اصول پذیرفته شده بین المللی دانست 
و بر ضرورت توقف فوری تنش ها و 

رجوع به مجاری دیپلماتیک برای 
حل وفصل مسالمت آمیز بحران تأکید 

ورزید.
عراقچی نیز ضمن قدردانی از این 
موضع، ارزیابی تهران از تهاجم جاری 
و اقدامات متقابل جمهوری اسلامی 
را تشریح کرد؛ توضیحی که بیش از 
آنکه صرفاً گزارشی از میدان باشد، 
تلاشی برای اقناع سیاسی و تثبیت 
مشروعیت پاسخ ایران در افکار عمومی 
منطقه ای است. بدین ترتیب، دور 
جدید تماس های وزیر خارجه ایران 
کوششی سازمان یافته برای بازتعریف 
معادله بحران، تحکیم همدلی های 
منطقه ای و انتقال این پیام است که 
تهران، در عین آمادگی برای دفاع، 
همچنان دیپلماسی را به عنوان مسیر 
خروج از تنش روی میز نگه داشته 

. ست ا

خیالات واهی ترامپ 
لاریجانی در پیامی، تصریح کرد که 
ترامپ با خیالات واهی خود خاورمیانه 
را به آشوب کشانده و اکنون از افزایش 
تلفات آمریکایی ها نگران شده است. 
را  آمریکا«  »اول  شعار  همچنین  او 
به چالش کشید و مدعی شد این 
رویکرد عملاً به »اول اسرائیل« تبدیل 
آمریکایی قربانی  شده و سربازان 
جاه طلبی های تل آویو شده اند. در 
پی این درخواست های آمریکا بود 
که عراقچی نیز در پیامی در حساب 
کاربری خود در شبکه ایکس تأکید 
کرد جمهوری اسلامی ایران طی دو دهه 
گذشته فرصت داشته است عملکرد و 
شکست های ارتش ایالات متحده در 
شرق و غرب مرزهای خود را به دقت 
بررسی و از آن تجربه ها درس آموزی 
کند. وی با اشاره به بمباران های 
صورت گرفته علیه پایتخت تصریح کرد 
این حملات هیچ تأثیری بر توانایی 
ایران برای ادامه جنگ نداشته است. 
عراقچی با بیان اینکه راهبرد »دفاع 
چندلایه غیرمتمرکز« در دستور کار قرار 

دارد، افزود این الگو به ایران امکان 
می دهد زمان و نحوه پایان جنگ را 

کند. تعیین  خود 

  نامه عراقچی به گوترش
درباره جنایات آمریکا و اسرائیل

امور  وزیر  عراقچی،  عباس  سید 
خارجه ایران در نامه ای خطاب به 
آنتونیو گوترش، دبیرکل سازمان ملل 
متحد با تشریح جنایات جنگی و 
جنایات علیه بشریت از سوی آمریکا 
و رژیم اسرائیل، خواستار اقدام فوری 
نهادهای بین المللی شد. به گفته او، 
رونوشت این نامه برای کمیسر عالی 
حقوق بشر سازمان ملل و همچنین 
وزرای خارجه کشورهای جهان ارسال 

شده است.
عراقچی در این نامه با اشاره به 
آغاز »دور جدید تجاوز بی دلیل و 
غیرموجه« از تاریخ 2۸ فوریه 202۶ 
اعلام کرد که حملات نظامی متعددی 
ایران  علیه اهداف غیرنظامی در 
صورت گرفته است؛ حملاتی که به 
بیمارستان ها،  مدارس،  گفته وی 
تجهیزات امدادی و مناطق مسکونی 
را هدف قرار داده و به شهادت ده ها 
غیرنظامی، از جمله زنان و کودکان 
بیشتری  شمار  شدن  وح  مجر و 
انجامیده است. او این اقدامات را 
نقض آشکار حقوق بین الملل، حقوق 
بین الملل بشردوستانه و حقوق بشر 

. نست ا د
وزیر امور خارجه با اشاره به تخریب 
یک مدرسه ابتدایی در میناب در 
وز  ر نخستین  در  هرمزگان  استان 
حملات گفت: »در این حمله عامدانه، 
1۶5 دانش آموز دختر جان باختند و 
پیکرهای آنان پس از ساعت ها عملیات 
امداد و نجات از زیر آوار خارج شد.« به 
گفته او، حملات مشابهی نیز در شرق 
تهران و آبیک در استان قزوین رخ داده 
که به کشته شدن چند دانش آموز 
دیگر انجامیده و نشان دهنده »الگوی 
گسترده و نظام مند حمله به جمعیت 

غیرنظامی« است.
قرار  هدف  ز  ا همچنین  عراقچی 
هلال احمر  ساختمان های  گرفتن 
مطهری  گاندی،  بیمارستان های  و 
و خاتم الانبیا در تهران، بیمارستان 
ابوذر اهواز و چند پایگاه اورژانس در 
شهرهای سراب، چابهار و همدان در 
اول مارس 202۶ خبر داد. به گفته او، 
در دوم مارس نیز منطقه ای مسکونی 
در سنندج هدف حمله موشکی قرار 
گرفت و آمار دقیق تلفات همچنان 
در دست بررسی است. وی در پایان از 
دبیرکل سازمان ملل، شورای امنیت 
و سایر نهادهای ذی ربط خواست 
اقدامات »فوری، ملموس و مؤثر« برای 
توقف حملات و محاکمه عاملان آن 

اتخاذ کنند. 
 

پیامدهای دنباله دار حمله به ایران
وزارت  سخنگوی  بقائی،  اسماعیل 
خارجه در گفت وگو با رادیو ملی آمریکا 
)NPR( تأکید کرد جمعه گذشته وزیر 
خارجه عمان از پیشرفت قابل توجه 
مذاکرات خبر داده و قرار بوده طرف ها 
در وین درباره جنبه های فنی توافق 
احتمالی گفت وگو کنند؛ مسیری که 
به گفته او ناگهان با حمله ای تازه قطع 
شد. بقائی توضیح داد صبح روز بعد، 
ساختمان وزارت امور خارجه در جنوب 
تهران در نزدیکی محل اقامت رهبر 
انقلاب با بیش از 2۸ موشک هدف 
قرار گرفت و به  طور کامل ویران شد؛ 
حمله ای که به شهادت شمار زیادی از 
جمله رهبر جمهوری اسلامی، انجامید. 
از نگاه او، این رخداد نقطه گسست در 
روندی بود که می توانست به توافق 
منتهی شود. سخنگوی وزارت خارجه 
این حمله را بی سابقه، غیرقانونی 
و ناقض اصول منشور ملل متحد 
دانست و هشدار داد پیامدهای آن 
دامنه دار خواهد بود. او در عین حال 
از تشکیل شورای موقت طبق قانون 
اساسی و آغاز روند انتخاب رهبر جدید 

توسط مجلس خبرگان خبر داد.

 حمایت مسکو و پکن از تهران
با گسترش دامنه درگیری ها پس از 
حملات آمریکا و اسرائیل به اهدافی 
در ایران و پاسخ متقابل تهران، 
مسکو از فعال ماندن کانال های 
ارتباطی خود خبر می دهد. »دمیتری 
با  اعلام کرد روسیه  پسکوف«، 
مسئولان ایران در تماس مداوم 
است و همزمان با رهبران دیگر 
کشورهای متأثر از بحران نیز گفت وگو 
می کند؛ تلاشی که به گفته او با 
هدف مدیریت تبعات تنش ها دنبال 
می شود. او توضیح داد کرملین پس 

از این تحولات در حال تحلیل شرایط 
و جمع بندی درباره روند مذاکرات 
است و در عین حال گفت وگوها 
را در چهارچوب منافع ملی روسیه 

می دهد.  ادامه 
پسکوف با ابراز ناامیدی از اینکه 
با وجود گزارش ها درباره پیشرفت 
مذاکرات تهران و واشنگتن، اوضاع 
به مرز »تجاوز آشکار« کشیده شد، 
تأکید کرد مسکو همچنان آماده 
با آمریکاست. همزمان،  مذاکره 
»آناتولی ویکتوروف« سفیر روسیه 
در اراضی اشغالی اعلام کرد مسکو 

با  گسترده  ارتباطات  دلیل  به 
کشورهای منطقه، آمادگی ایفای 
 نقش میانجی برای کاهش تنش ها را 

دارد.
علاوه بر مسکو و بر اساس گزارش 
نگ  ا و «  ، ا شینهو چینی  نه   سا ر
یی«، وزیر امور خارجه چین نیز 
با   تلفنی  ی  گفت وگو یک  ر  د
»سیدعباس عراقچی«، وزیر امور 
خارجه ایران خاطر نشان کرد که 
»چین از ایران در زمینه محافظت 
عش  و مشر ق  حقو و  فع  منا ز   ا

حمایت می کند.«

نشست فوق العاده شورای حکام آژانس بین المللی 
انرژی اتمی درباره ایران روز گذشته در فضایی ملتهب و 
به درخواست مسکو آغاز شد؛ نشستی که یک ساعت 
پیش از جلسه فصلی شورا و در سایه تداوم حملات 
آمریکا و اسرائیل به ایران برگزار شد. با شروع جلسه، 
»رافائل گروسی«، مدیر کل آژانس پشت تریبون 
قرار گرفت و از ناکامی تلاش های دیپلماتیک ابراز 
خشم کرد؛ خشمی که به ادعای او ناشی از نرسیدن 

مذاکرات به توافق است.
او با اشاره به آسیب دیدن برخی تأسیسات هسته ای 
ایران در جریان جنگ 12 روزه، تصریح کرد آژانس در 
حال حاضر دسترسی نظارتی به این مراکز ندارد، 
اما در عین حال تأکید کرد ایران برنامه ای برای 
ساخت سلاح هسته ای ندارد. با این حال، او بار 
دیگر نگرانی هایی درباره تأسیسات اصفهان مطرح و 
ادعا کرد بخش عمده ذخایر اورانیوم غنی شده ایران 

ممکن است در این سایت نگهداری شود.
رضا نجفی، نماینده ایران در سازمان های بین المللی 
نیز در جریان این نشست اعلام کرد در جریان 

تجاوزگری آمریکا و اسرائیل که از ۹ اسفند آغاز شده، 
تأسیسات هسته ای نطنز هدف حمله قرار گرفته 
است. او این اظهارات را در پاسخ به پرسشی درباره 
مراکز آسیب دیده مطرح کرد و تصریح داشت که نطنز 
در میان اهداف بوده است. این سخنان در شرایطی 
بیان شد که پیش تر، مدیرکل آژانس اعلام کرده 
بود این نهاد تاکنون نشانه ای از هدف قرار گرفتن یا 
آسیب دیدن تأسیسات هسته ای ایران در حملات اخیر 
مشاهده نکرده است. همچنین »میخائیل اولیانوف« 
نماینده روسیه در وین نیز در بیانیه ای در نشست 
فوق العاده شورای حکام درباره ایران با محکوم کردن 
حملات متجاوزانه آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران 
گفت که این اقدامات و اظهارات مقام های واشنگتن و 
تل آویو نشان می دهد مذاکرات دیپلماتیک پوششی 
برای هدف سرنگونی دولت ایران بوده است. این 
دیپلمات ارشد روس گفت: »اظهارات حاکمیت آمریکا 
و اسرائیل اکنون دیگر تردیدی باقی نمی گذارد که تنها 
هدف، سرنگونی دولت مشروع ایران و از بین بردن آن 

به عنوان یک کشور است.«

برش

در نشست فوق العاده شورای حکام آژانس درباره ایران مطرح شد

گروسی: ایران برنامه ای برای ساخت سلاح هسته ای ندارد
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ای رازدار شب های 
تنهایی!

در سکوت سحرگاهان ماه عزیز 
رمضان، دلم را به تو می سپارم؛ دلی 
که پر است از حرف های نگفته، 
آرزوهای دور و امیدهای کم رمق. 
می دانم تو آن قدر بزرگی که همه اینها 
را در آغوش مهربانی ات جا می دهی. 
ای خدای صبور! به من بیاموز چگونه 
در سخت ترین روزها نیز لبخند ایمان 
را بر لبها داشته باشم. کمکم کن 
تا از دل شکست ها، پلی به سمت 
رشد بسازم و از هر زمین خوردن، 
برخاستنی تازه رقم بزنم. مرا از شر 
ناامیدی دور نگه دار و در شب های 
این ماه پر برکت، چراغ امیدت را در 
دلم روشن تر کن. ای مهربانترین! 
به تو پناه آورده ام؛ مرا همان گونه که 

شایسته می دانی، بپذیر!... همین!
عبدالرحیم سعیدی راد

مناجات روز سیزدهم

تعدادی از اعضای مؤسسه هنرمندان 
پیشکسوت مشتمل با انتشار متنی به عنوان 
»داغ نوشته هنرمندان پیشکسوت در سوگ 
امام شهید« شهادت مقام معظم رهبری 

حضرت آیت الله خامنه ای را تسلیت گفتند.
در این متن آمده است:

»بسم رب الشهداء و الصدیقین
هرگز کلام، عُقده دل وا نمی کند

این داغ را که اشک، مداوا نمی کند
پنهان کنیم بغض ز زخمی که خورده ایم

مرهم جز انتقام... که پیدا نمی کند
داغداریم، اما اشک ها را پشت چشم نگه 
می داریم و به بغض نسبت به زشتی ها و 
پلشتی های جنایتکاران و سردمداران و 

صهیونیست های شیطان صفت می سپاریم!!
شهادت شجاعانه با گمانه داوطلبانه، به استناد 
عدم پذیرش انتقال به پناهگاه، از رهبر عزیزمان، 
اسطوره ای می سازد که کلمه مرگ در پیشگاهش 

رنگ می بازد!!
مگر نه اینکه: »مرده آن است که نامش به نکویی 
نبرند« آنکه جهان آزادگان به احترامش کلاه 
از سر برمی دارند و کلامش را بر سر می گذارند، 

حتی جدا از باور قرآنی نامیراست! چه رسد به 
فرهنگ مسلمانی!! که »بلَ احَیاء عند رَبهِّم 
یرزقَون«. هنر شهادت، امَری نیست که ما 
هنرمندان پیشکسوت با عناصری از جنس 
قلم، نغمه و تصویر بتوانیم متجلی سازیم و البته 
جگر به سوگ دختران میناب و فرماندهان و 
سایر اصحاب و احباب نگُدازیم. تسلیت، کلمه 
نارسایی است بر این جنایت و تبریک، هدیه 

ناقابلی است برای حجله نشینان شهادت...
گرچه ترکیب این نیش و نوش، ما را 

قوی تر  میهن  این  فردای   برای 
می کند. ما در مؤسسه هنرمندان 
پیشکسوت آنچه در چنته داریم در طبق 

ارائه خواهیم ریخت که باید جوهر ذاتی این 
ملت را برای ایستادگی در مقابل تجاوزگران 

برانگیخت... .  داریوش ارجمند، جعفر دهقان، 
رضا بنفشه خواه، رضا اسماعیلی، حسین 
اسرافیلی، مصطفی محدث خراسانی، محمد 
گلریز، احمد رضا اسعدی، رضا بدرالسما، جلیل 
فرجاد، جلیل عندلیبی، جواد افشین نژاد، جواد 
انصافی، جواد شمقدری، جهانگیر الماسی، 
مهدی طوسی حسن ضرغامی، راضیه تجار، 
جواد شمقدری، محمد میرزمانی، داود فتحعلی 
بیگی، هوشنگ توکلی، فریده سپاه منصور، 
رسول نجفیان، سوسن بخشایش، سید علی 
موسوی گرمارودی و... از امضا کنندگان این 

متن بوده اند.

امام شهید 
خامنه ای: 

هنر در 
جمهوری 

اسلامی یک 
وسیله و ابزار 

و از شمار 
بهترین هاست. 

اگر جمهوری 
اسلامی حرفی 

برای گفتن یا 
ایده ای برای 
عرضه کردن 

دارد، این 
عرضه باید 

با بهترین 
شیوه ها که 
همان هنر 

است، انجام 
گیرد

 
رهبر معظم انقلاب از معدود متفکران 
مذهبی روحانی بود که از هنر و ابعاد 
آگاهی های شایسته ای داشت.  آن 
او از صاحبنظرانی بود که با توجه به 
آشنایی عمیق از اسلام و رسالت آن از 
یکسو و درک واقع بینانه ضرورت های 
تبلیغی و پیام رسانی و شیوه های نوین 
آن از سوی دیگر، در هنگامه ظهور و 
بروز »هنراسلامی« و جلوه های 
زیبای»هنر انقلابی« باید به رهنمودها و 

پیشنهادهای وی بجد نگریست.
 

 هنر، موهبتی الهی است
رهبر  خامنه ای  آیت الله  حضرت   
معظم انقلاب اسلامی در دیدار با 
اصحاب فرهنگ و هنر اندیشه در 
رشته های سینما، تئاتر، نویسندگی، 
موسیقی، نقاشی، شعر، خوشنویسی، 

ترجمه و دیگر رشته های هنری و 
گوهری  را  هنر  حقیقت  فرهنگی، 
بسیار گرانبها و موهبتی الهی خوانده 
و تصریح کرده بودند: »در مواجهه 
با هنر و هنرمند و قضاوت در این 
عرصه ها، باید ظرافت های فراوان 
 و مرزهای بسیار حساس و دقیقی را

 رعایت کرد.«
مقام معظم رهبری هنر را مجموعه ای 
از احساس و ادراک زیبایی ها و حقایق 
و تبیین آنها برشمرده و خاطرنشان 
کرده بودند: »هنر حقیقتی بسیار فاخر و 
عطیه ای از جانب پروردگار است که مانند 
هر موهبت دیگر الهی، مسئولیت ها 
و تکالیفی را برای صاحب آن به همراه 
می آورد.« ایشان در تبیین تعبیر »هنر 
متعهد« به مسئولیت های انسانی معتقد 
بودند: »هنرمند علاوه بر تکالیف ذاتی 
انسانی، به علت ویژگی های بسیار 
ممتاز هنر، باید در خصوص قالب و 
مضمون آثار خود نیز احساس تعهد کند. 
هنرمندان باید علاوه بر مسئولیت پذیری 
در خلاقیت، نوآوری و پیشرفت در قالب، 
همواره در قبال مضمون و محتوای آثار 
خود نیز احساس مسئولیت کنند و از 

این طریق به مخاطبان خود احترام 
بگذارند.«

  
 هنر و اخلاق

رهبر انقلاب، هنر و اخلاق را ممزوج 
یکدیگر دانسته و بر این باور بودند: »هر 
قدر یک هنرمند به مرحله بالاتری از فکر 
و اندیشه و درک عقلانی برسد، جوهره 
کارهای هنری او کیفیت و ارتقای بیشتری 
خواهد یافت و درک هنری او از پشتوانه 

بیشتری برخوردار خواهد شد.«
ایشان با تفکیک کامل هنر دینی از 
هنر ریاکارانه متحجر و قشری گرا تأکید 
می کردند: »هنر دینی، آن است که 
معارفی را که ادیان الهی و کامل تر از 
همه دین مبین اسلام با هدف سعادت 
حقیقی بشر، به دنبال ترویج آن بوده اند، 
در جوامع انسانی منتشر کند و در افکار 

بشر، ماندگار و جاودانه سازد.«
  

رسالت هنرمند
رهبر شهید انقلاب اسلامی بشدت به 
مسئولیت پذیری هنرمندان باور داشتند 
و معتقد بودند: »هنرمند علاوه بر تکالیف 
ذاتی انسانی به علت ویژگی های بسیار 

بازخوانی دیدگاه های رهبر شهید

 هنر امروز ایران، هنر مقاومت است
یادداشت

یاسر محمدزاده
روزنامه نگار

ممتاز هنر، باید در خصوص قالب و 
مضمون آثار خود نیز احساس تعهد کند، 
هر قدر یک هنرمند به مرحله بالاتری از 
فکر و اندیشه و درک عقلانی برسد، جوهره 
کارهای هنری او کیفیت و ارتقای بیشتری 
خواهد یافت و درک هنری او از پشتوانه 
بیشتری برخوردار خواهد بود. نمی توان در 
وادی هنر با انگیزه های سطحی یا ناسالم 

حرکت کرد و سرافراز و موفق بود.«

  هنر دینی
مقام معظم رهبری همچنین درباره هنر دینی 
معتقد بود »هنر دینی آن است که معارفی را 
که ادیان الهی و کامل تر از همه، دین مبین 
اسلام با هدف سعادت حقیقی بشر به 
دنبال ترویج آن بوده اند در جوامع انسانی 
منتشر کنند و در افکار بشر ماندگار و جاودانه 
سازد.« به باور ایشان: »در هنر دینی، الزامی 
به استفاده از واژگان یا نهادهای مذهبی 

نیست، بلکه ترویج هنرمندانه مقولاتی نظیر 
عدالت، حقوق انسانی و مسائل اخلاقی 
و پرهیز از ابتذال و استحاله هویت انسان 
و جامعه می تواند نمونه های خوبی از هنر 
دینی باشد«. حضرت آیت الله خامنه ای در 
ارتباط با هنر دینی تأکید کرده بود: »می توان 
با کارهای هنری لطیف و عمیق، اهل بیت 
عصمت و طهارت را به عنوان الگوهای عملی 

به ملت های تشنه معرفی کرد«.

 هنر، تبلیغ و مقاومت
از جمله کارکردهای مهمی که رهبر 
انقلاب همواره برای هنر و کار هنری 
برمی شمردند، ظرفیت تربیتی و تبلیغی 
آن بود. به باور معظم له: »هنر در 
جمهوری اسلامی یک وسیله و ابزار و 
از شمار بهترین هاست. اگر جمهوری 
اسلامی حرفی برای گفتن یا ایده ای 
برای عرضه کردن دارد، این عرضه باید 
با بهترین شیوه ها که همان هنر است، 
انجام گیرد«. ایشان همچنین بر نقش 
هنر و مقاومت تأکید می کردند و معتقد 
بودند: »هنر امروز ایران، هنر مقاومت 
است، نه هنر تسلیم و سازش. این گونه 
هنر، شرط اصلی آگاهی و زمان شناسی 
و نیز شجاعت و گستاخی در برابر تهاجم 
وحشیانه ای است که در آن از همه ابزارها 
برای سرکوبی و به ذلت کشانیدن ملت 
ما استفاده می شود« و هنر را با معیار های 
اسلامی یاد بگیرید و یاد بدهید و 
آن را به کار ببرید تا بتوانیم مفاهیم و 
 ارزش های الهی و اسلامی را به مردم

 نشان دهید.
 کار هنر با محتوا پایان نمی یابد، قالب نیز 
ارزش بسیار دارد. ظرف نازیبا، مظروف 
زیبا را زشت جلوه می دهد و برای ساختن 
ظرف زیبا در عرصه هنر، تنها استعداد 
کافی نیست، آموزش هم ضرورت دارد. 
هنرمندانی که قدرت آموزش اصول هنری 
را در خود می بینند، باید به یاری جوانان 

بشتابند.

 با عرض تسلیت شهادت مقام معظم رهبری و دیگر شهدای عزیز 
کشورمان به ملت شریف ایران، من نیز همچون مردمان عزیز 
وطنم، جنایات رژیم صهیونیستی کودک کش و آمریکای جهانخوار 
را بشدت محکوم می کنم. دست این دشمنان برای تمامی مردم 
دنیا رو شده است و بی تردید نیروهای مسلح پاسخ دندان شکنی 

به گستاخی آنها خواهند داد.
 اما درخصوص به شهادت رسیدن مقام معظم رهبری باید عرض 

کنم یکی از شاخصه های بارز ایشان، اشراف کامل به حوزه فرهنگ 
و هنر بود. هر گاه فیلمسازان آثارشان را خدمت ایشان می بردند 
نظراتی که ارائه می کردند بسیار مورد توجه قرار می گرفت و 
 این امر بیانگر شناخت و اشراف کامل ایشان به حوزه فرهنگ 

و هنر بود. 
نکته دیگر اشراف کامل مقام معظم رهبری بر حوزه هنر و ادبیات 
بود. به یاد دارم اوایل انقلاب اسلامی بود که وارد رادیو شده بودم 

)سال 1359( در آن دوران جلسات شعر و شعرخوانی با حضور 
ایشان به طور مرتب برگزار می شد و اساتیدی چون مهرداد اوستا، 
حمید سبزواری، محمود شاهرخی و دیگر دوستان حضور داشتند 
و شعرخوانی می کردند و حضرت آقا که خود شاعر بودند و اشراف 
بسیار بر این حوزه داشتند نکات و نظرات بسیار خوبی درباره 

اشعار شاعران ارائه می کردند که بسیار ارزنده بود.
 به  خاطر دارم مرحوم احمدعلی راغب تعریف می کرد، مدتی 

مقام معظم رهبری با ایشان ساز سه تار کار می کردند. نکته 
جالب دیگر اینکه نمازهایی که ایشان می خواندند در دستگاه 
افشاری بود و جالب تر اینکه حضرت آقا کاملاً دستگاه های 
موسیقی را می شناختند و بر این حوزه تسلط داشتند. 
طی این سال ها توفیق داشتم چندین بار خدمت حضرت 
 آقا رفتم و نکات بسیار ارزشمند و ارزنده از ایشان آموختم 

و به خاطر دارم.

یادداشت

محمد میرزمانی
 آهنگساز

 »آقا« دستگاه های موسیقی را می شناخت

در انتظار تجدید نفحه الهی هستیم
نسل ما دو داغ دید: نخست سوگ امام خمینی 
)ره( که جان  و جهان مان را تیره کرد، اما با انتخاب 
آیت الله خامنه ای روح مجدد الهی دمید و کاروانسالار 
رهبر  دومین  داغ  در  اینک  شد.  ساله مان   38
انقلاب، همان حال و هواست، اما در انتظار تجدید 
 نفحه الهی هستیم. این کاروان صاحب دارد. ناامید 

نخواهیم شد.
پیام  سید عباس صالحی  وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در 

صفحه شخصی خود در شبکه ایکس /ایرنا

ما داغ تمامی تاریخ را یکجا دیده ایم
 ابراهیم حاتمی کیا در واکنش به حملات آمریکا و اسرائیل نوشت: 
»یا شاهد، ما داغ تمامی تاریخ را یکجا دیده ایم. داغ سیصد هزار 
لاله پرپر بوستان همیشه بهار ایران زمین. و امروز؛ داغ شهادت 
مظلومانه دخترکان معصوم دبستان میناب و امیران و سردارانمان 
... و از همه جان سوزتر، داغ شهادت منادی دلسوز عزت و آقایی 
مردمان نجیب این میهن خدایی، آقایمان حضرت آیت الله امام 
خامنه ای)ره(. ما آن شقایقیم، که با داغ زاده ایم! ننگ مان باد، 
اگر در میان این مصاف ملت حسین)ع( با تمامی حرامیان یزید 

زمان، سر به دیوار کوفته، زانوی غم در بغل بگیریم. «

واکنش سامی یوسف به تجاوز به ایران
سامی یوسف خواننده و ترانه سرای بریتانیایی با انتشار بازنشر 
ویدئویی از جفری ساکس، اقتصاددان و تحلیلگر به موضوع 
حمله آمریکا و رژیم صهیونیستی به ایران پرداخت.در این ویدئو 
جفری ساکس می گوید: »دلیل اصلی حمله آمریکا به ایران، مسأله 
هسته ای نیست، بلکه هژمونی سیاسی اسرائیل در خاورمیانه 
است. ایرانی ها هر سال می آیند و می گویند که خواهان سلاح 
هسته ای نیستند و می خواهند مذاکره کنند اما آمریکا جواب آنها 
را نمی پذیرد چرا که این در جهت منافع اسرائیل است. مسأله این 

است. «/ایسنا

علیرضا داوودنژاد در پی شهادت 
منتشر  را  متنی  انقلاب   رهبر 
کرد. این کارگردان سینما در متنی 

کوتاه نوشته است:»به دلیل رویدادی 
آشکار و تاریخی نمی توان در یگانه بودن 
رهبر فقید ایران تردید کرد؛ ترور هیچ 
شخصیتی در جهان معاصر نمی توانست 
به موشکباران اسرائیل و پایگاه های 
نظامی و امنیتی آمریکا در غرب آسیا 
منجر شود. اینک حقیقت پیش چشم 
همه جهان آشکار می شود:»شهید 
خطرناک تر از قهرمان است.« به نقل از 
براندو در فیلم »سوختن« ساخته جیلو 

پونتو کوروو.«

واکنش علیرضا داوودنژاد  ، کارگردان سینما به شهادت رهبر انقلاب

شهید،خطرناک تر از قهرمان است

افشین علا، شاعر و نویسنده ایرانی در سوگ یگانه دوران، شهید امام خامنه ای 
شعر تازه ای با عنوان »خورشید خاوران« سروده است. او سال 1399 منظومه ای 200 
بیتی با عنوان »منظومه قاسم سلیمانی« در رثای شهید سپهبد قاسم سلیمانی در 

قالب مثنوی سرود و از تقریظ رهبر انقلاب برخوردار شد.

شعر  افشین علا در سوگ امام خامنه ای

جانم فدای قامت سروش که خصم را 
در گردباد واقعه، لرزان چو بید کرد

 اهریمنی که رهبر ما را شهید کرد 
از او حسین ساخت، خودش را یزید کرد

عالم ندیده بود جفایی چنین که
 خصم با امتی ز داغ امام شهید کرد

ما را که عشق خامنه ای بود جرم  مان
 زین داغ نزد طعنه زنان، روسفید کرد

دل، پاره پاره بود ز شمشیر غم ولی
 این بار تیغ، اراده حبل الورید کرد

در سوگ او امام زمان ناله  می کند
 آن  سان که در مصیبت شیخ مفید کرد

پیوست مقتدا به شهیدان راه خویش
 آری مراد، عزم وصال مرید کرد

موی جوان در آینه بنگر که شد سپید
 از مویه  ها که در غم پیر فقید کرد

جانم فدای قامت سروش که خصم را 
در گردباد واقعه، لرزان چو بید کرد

نازم به هیبتش که پس از مرگ سرخ نیز
 آتش روان به خرمن خصم پلید کرد

با خون خویش کشتی اسلام را چو نوح
 نزدیک تر به ساحل و صبح امید کرد

خورشید خاوران به فلک خیمه زد 
ولی بر باختر عذاب خدا را شدید کرد

قوم لئیم! بهر هلاکت به صف شوید 
زیرا جحیم، غرش »هل من مزید« کرد

داغ نوشته هنرمندان پیشکسوت در سوگ امام شهید

مرگ‌در‌پیشگاهش‌رنگ‌می‌بازد
گزارش

گروه فرهنگی


